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1. KAASIKOS OPIZSMOS THS IMIOANOTHTAS

1.1, Ye wd noAn n + 1 atdpwy eva dtopo emhéyer tuyala €va amd To uTOhota xon AEEL Lol
gnuoroyia. To dedtepo drouo xdvel To Blo, xou 1) dradixaocta cuveyileton opota. Na Bpedolyv ol
miavoTNnTES

(o) M @nuoroyio va eimwiel r popés ywelc va yuploet oe autéy TOU TNV dpyLoE.

(ﬁ) 1 pnuoroyio va emmwiel 7 < n @opés ywplc v axoucTel amo xdmoto dTouo mou TNy EEpEL

1on.

1.2, (HpdBrnuo Tadhaiou) Piyvouue 3 cuvndouéva Ldpta. (o) Ilow etvon n mdovétnta to
ddpotopa twy evdelledv touc va toovton pe 97 (B) How eivon n mdavdtnra to ddpotoya twy
eVOelZewy Toug va loovton pe 107

1.3. 'Eva Aewgopeio Cextvdet amo tnyv agetnelo ue k Qoitntéc xon TEPVAEL Amo N 0TACEL.
(o) No xataoxevaotel AATIAANAOG DELYHATIXOC YWPEOS Yo TIC DUVATES ATOPBBAGES TWV QOLTT-
TWV.
(B) No unoloyiovel o aptiudc Twv duvat®y auTtdY anoBiBdocwy.
(v) Na vnohoyiolel v mdavdTrmo TouNdyLoToV O ot 6Tdom Vo anoPBacTtody TEplocdTepoL
amO VoG POLTNTES.

1.4. Ye wa té@ln k padntov {a1, ag, ..., ar} notd etvon n mdavdtnra o ay va éyet yevédha tny
(Ol pépar Ye xdmolov amd Toug undrottoug k — 1 pointég?

1.5. Ye éva pdgt Torovetobvton ue Tuyala oeled 6 BiBhio yodnuotixay, 4 Biiio guouic, 3 BiBila
wotoptag, 7 BiBMa Eévev YAwoowy, xon 10 he€ixd. Llowd etvon n mdavétnTa ohar o BiSAio Tou (Brou
eldoug va tonovetndoly uali?

1.6. 'Eyouye uio Bactlomto ye n xopatia, xot Wd oupd n otéuwy. e €vo axp3e¢ xopudT
untdpyet éva vouopa. ‘Eva dropo (extoc ™¢ 0Updc) Hotpdlet Tar xouudTIo EVaL TEOC €VaL EMAEYOVTOG
x&e @opd éva oty toyn. L dedopévo r € {1,...,n}, toée eivon ot miovotntee

(o) To vououa va Beedel otny r-ootr doxiur.

(B) To vowoua vo uny Beedel we v r-00TH Soxiu.

1.7. 'Eyouue r doyelo, xan xdde gopd emhéyouue éva otny tOY 1 xou TotoleTolue €va Bwho ot
out6. H dodwcacio otapatdet dtav €va doyelo €yel dbo Bowhoug. Tow elvan 1 mdavéTnta autd va
ouuPel pe Tov n-o0cTo Bio?

1.8. Mia xdhnn mepréyer 100 podeo 200 dompa ogonpidie. Bydlouue tuyala 100 opapidia. Towd
ebvor 1 mdavoTnTa va €youue emhégel axpBos 10 yadpa?

1.9. M xdhrmn nepiéyer 1000 ogoupidta ano ta omofo tar 25 efvon podea, ta 30 dompa, tor 945
xooave.  Emhéyouue tuyaia 15 ogonpldio amo v xdinn. Tlowd etvon 1 mdoavotnto va €youpe
eTAEEEL

(o) oxpiBde 3 xoxxvor opaeidto?

(B) oxeBide 2 podpa xar 3 dompa?

() axpiBede 4 xdoxva xon ToUAdytoTOY 2 udupa?

1.10. Ye éva daywviopod tafpvouv pépog n mavtpeuéva Ceuydpta. AV TEOXEITOL Vo AnoveERUoUy
Tuyala oToug 2n Braywvilopevous 1 BeaBeia, mowd etvan 1 miavotnta va mhpel BeaBeio axpBag
évo and ta dVo dtopa o xdlde éva and To Leuydpta?



2

1.11. And n avdpdyuva xataoxénwy (2n cuvolixd dropa) dtahéyouue otny ToyTN Kk dtoua yior vo
Toe ouunepthdBoupe oe ulo yuotnd| anoctolr. Iloeg eftvon o mdavédtnteg

(o) Noouunepiingdoiy axpBoe j dvdpec otny anootohi?

(B) Nounv ouunepingdolv droya tou (Blou avdpdyuvou oty anocTohR?

1.12. 'Evo hewgopeio Eexwvdet and tny agetnpla ue 13 goitntég xon mepvdet and 4 otdoelg. Na
urohoyiotel 1 mbavoTTa TNy TENOTY 0TdoT Vo amoPiBacTtoly 3 golrtntég, otny deltepn 4, oTNV
Teltn 4, xou oTNY TETUPTN 2 QOLTNTES.

1.13. 'Eva hewgopeio Zexwvder and v agetnpla ye k > 3 @ortntég xou TEPVAEL and N OTACELS
(n > k —2). Na vnohoytotel n mavétnto o axpBoe uio otdon va anofiBactolty oxpBae 3
PotTNTES EVR o€ xalepia amd TI¢ uTdloineg 6TdoEl Vo amoPiBacTel To Tl Evag QorTnTAC.

1.14. Emieyoupe dwdoywxd ywels emavditeon 5 ogapidia armo wd xdinn ue 60 cgpoupidia aptd-
unuéva 1, 2,..., 60. ‘Eotw 6t ot evoeileg toug elvon ki, ko, ..., ks, ue v ogpd pe tnv onoia
e€dyovToL.

(o) Howd n mdavéTnTa va toylet ky < ko < kg < kg < ks ?

(B) Lo n mbavotnTa va oyder ks > max{ky, ko, ks, ka} 7

1.15. Piyvouye éva ouvndiopévo Lot n gopéc (n > 2). No Beedolv ot mdavédtnree
(o) Noweugoviotel Touldytotoy 800 @opéc o aprdude 6 xa
(B) Noeugoaviote! Touldytotoy 800 Yopés 0 aptiude 6 xat va uny eggaviotel xoatdhou o aptduée

1.16. Piyvoupe n ouvnphouéva Cdpla. T k€ {1,2,...,6} va unohoyiotoly ot movotnteg
(o) H peyohttepr évdeiln (and tic n) vo tooltan e k.
(B) H pixpdrepn évdeiln (and g n) va woolton ye k.

1.17.' Arno o xhnewtida Tou mepyel n hayvols aprdunuévoug 1,2, ..., n eCdyetar éva Aoy vog,
AATAYPAPOVUE TO YOUUERO TOU, X0l TOV ETOTEEQOUNE. EmavohouBdvouue tny dwodcacio k > 3
popéc. Na Beedoldv ol mbavotnteg

(o) Naemheyel 0 hoyvoc 1 toukdytotoy piot Qogd.

(B) Na emheyolv ot hayvol 1, 2, 3 TouldyioTov W Qopd o xoévoc.

1.18. And toug aptduole 1,2,...,1050 Swkéyouue évav oty tiyn. (o) Llow n mdavotyra
0 eMAEYUEVOS aprdudg va Sronpeiton ye ToukdytoTtov Evay and toug apiuotc 3 ¥ 57 (ﬁ) low 7
THavOTNTA 0 EMAEYUEVOC aptdudg var Dtanpeltan UE ToLAGLoTOY Evay and Toug apwuolsg 3 15 ¥ 77

1.19. Piyvouue n gopéc dUo ouvniopéva (dpla. Tlota 1 mdavéTnTa Vo eUgavioToly Gheg ot
Sumhée Lapiés (1,1),(2,2),...,(6,6) and touldytotov ula @opd 1 xadeuia?

1.20. I'a n S1opogeTinés €MOTOAES ETOALOUYE TOUC avTioTOL0UC QaxEAOUS. Y€ XdUe EMOTOAY
avTioTotyel Evag ouyxexptuévog gdxcioc. Tomovetolue Tuyador TI¢ EMOTOAEG GTOUS PAXENOUS
(Onhad?) xdde uior amo Tic n! tonodetnoeic evan toomovy). Howd elvor i mdovoTnTa xoic ERIGTONY
va uny €yet Torovetniel oTov @dxeho mou Tng avtioTotyel?

1.21. (Kotavouée opouptdiov oe xehd). ‘Eyouue n xehd ota onofa xatavéuoupe k opaipidua.
(o) Oewpolye 61 o ooupidior elvon dragopetind. [a mopdderyua, to apripotye. Nao Bpedel to
A0S TWV SLUPOPETIXWY XATAVOUMY TWV CQUpOlwY 6o XEMA ot xadéva and Ta e€h¢ oeEvdpta
(i) xdde xehl elvon ameptoPIOTNS YWENTIXOTNTOL,
(i) xdde xehl ywpdet ubvo éva cpupidio,
(iii) oe xdde xehl npéner va tonodeticouue TouldytoTov éval 6opidlo.

10w aoroeic 17-20 eivor egoppoyéc e dpymhc eYIAELoUOD-0mOXAELGHOD



3

(B) Oewpolue 61t o oonpidio etvor Gpota. Anhadr wd xatavour| yopoxtnpileton and to Sidvuoua
(r1,7r9,...,7r,) OTOU T; €lvon TO TARU0C TV cQupwiny Tou TEpEyovTon 0To XeAl . Aev €yel
onuacio Towd ogapidia ebvar e xdde xedl, pdévo to mAHlog touc. Na Bpedel o mAfdog twv
SLUPOPETIXDY XATAVOUNDY TV OOV aouptdiwy oTa xehd o xadéva and ta oevdpra (i), (ii), (iii)
O TAVW.

Ko otic 800 nepintdoete, yia o (ii) umodétoupe 6t k < n, evéd yio to (iil) unodétouye 61 k > n.

1.22. Na Peedef to mifloc twv cuvapthoewy f: {1,2,...,k} = {1,2,...,n} mou v

(o) oTWAmoTE
® 11
() yvnolwe avouoeg
(8) avZouoeg
(g) avZouoeg xou ent
*(Q) el
Yo (B), (v) vrodétoupe 6Tt k < neved ot (g), ({) 6t k > n.
1.23. 'Eyouye éva nenepacyévo oOvoro {ai,as, ..., as} e s otoyela, n € N, xou guotxoic
T1,72,...,Ts ME 71 + 7o + -+ + 15 = n. Prdyvouue OlaTETAYUEVEC N-AOEC WOTE XxdVe wio va
TEQEYEL T'1 POPEC TO Ay, T2 PORES TO Ag, ..., Ts POPEC T0 as. Na derydel 6Tt o ThRdog Twv
OLUPORETXMY TETOLWY N-0BWY Elval
n!
rilrgl eyl

1.24. Avelxvothpag Eexvder pe k dropa and 10 1ooYEW n-6pogng oxodours. Trodétovtag 6Tt
oheg ot anoPidoeis etvon e¢icou miavée, va utohoyioBoly ot mdavoTnTég

(o) 6 o Gropa anoPiBactoly oe BlapopETIX0UC 0POPOUC.
(B) oxeBide ki dropa anoPiBacioly otov npdto bpogo, axelBne ko dtoua anofiBucdolv atov
BeUTERO OPOYO, . . ., IXPBAOC Ky, dTOP amoBiBactody 6Tov N-00T0 6powo (e8¢ ki + - -+ +
kn, = k).
1.25. *(a) Zeuydpwpa Twv ototyelov Tou cuvéhou {1,2,. .., 2n} Aue xdde olvoro tne poperc?

{{a1,a2},{as,as}, ... {asn_1,a2,}},
Omou ay, ag, . . ., Ggy, €lvar T ooyl Tou {1,2,...,2n} . No Peedel to nhidoc 1wy Swagpopetindy
Ceuyopwpdtov tou {1,2,...,2n}.
(B) Kadéva and n Euhdxior to ondue o€ €vor uxpd xou éva ueydho xopudtt. To 2n xopudtia Tou
mpox0TTouY (euyapmvovTon Tuyaka xa Snuovpyolvton n Eukdxa. Na Bpedolyv ot mdavotnTeg:
(i) Kéde xopyudrt Leuyopdvetar pe exeivo ue 10 omolo Aoy Tpv oUYXOANUEVO.
(i) Kéde peydho xoppdtt Leuyop®dveTon Ue Yixpd XOUUATL.

2% éva Levydpopa, Sev éxel onuasia 1 oelpd Tov Leuyapidy, obte undpye oeipd péoa oe xdde Leuydpt, Yia
QUTO XOU YENOWOTOOUUE dyxiotea xal Oyl mapeviEoelg



2. AEIMEYMENH IIIOANOTHTA KAI ANEZAPTHSIA

2.1. Na Audel n ‘Aoxnorn 6 tng mponYolUEYNS TopaYpdpou UE YENoT TOU TOANATAACIACTIXOU
TUTOU.

2.2. 7 goutntéc s xan gorthTeies Peloxoviar €€w amd Ty yeauuatela Tou Moadnuatixol tepiué-
vovtog va eyypagoly. Kdlde gopd emhéyeton €va atouo otny ToyT), EYYRIPETAL, XU QPEUYEL UTO
v avopovh. Ilowd n mbavotnta 6TIC TEMTES 2k EYYPUPES Vo EYOUUE GUVEYY| EVAAAXYY) PONOL.
TroVétoupe 6L r,s > k> 1.

2.3. 'Evag unaoxetunollotag npodxerton va extereoet 100 Borég. Xtny mpovépuavor exteel Vo
Bohéc amo tig omoleg 1 plo elvon emttuyNuEYY ot 1) GAAY Oy o xodepla and Tig peténerta 100
Bokéc, n miavotnTa emTuyiag tolTU UE TO TOCOGTH EMTUYLAUS TOU WG TOTE UETPOVTIC Xt TIC 0UO
Bohéc tng mpodépuavone. T mapdderypa, otny mpwtrn Poly| €yel mbavotnTa emtuyiog 1/2, xou
av ebvon emttuyta, Yo €yet yio Ty Sedtepn Bohh mbavdtrta entuyiog 2/3.

(o) TTowd n mdavotnTa oL TpwTeg b BoAéc va elvon emtuyleg xou ot undhotneg anotuyiec?

(B) How n mdavdtnra k emituyiec va ouuBolv otic Yéoeic 11,12,13,...,10 + k eved ot uno-

howeg Pohég va etvan amotuyle?

(v) Totd n mdavéTnTa vo éyel k axpiBee emttuyiec?

1o (B) unotétouue 6u k < 90, eved ota (o), (y) ot k € {0,1,...,100}.

2.4. M xdhnn mepieyel 5 dompa xou 7 uabpa opatpldla eve Ui 0eUTEPY) XAATY TeplEyEt 3 dompa
x5 Pavpa oparpidla. Emhéyouue Tuyala €va 6gotpldio and tny TemTn xot T0 TOTOVETOUUE GTNY
octtepr. ‘Enetta emhéyoupe tuyafo €va opoupidto aro Ty deutepn xdhrn. Tlowd etvan n mioavotnTa
T0 delTERO Gapidlo va elvan dompo?

2.5. Piyvouye éva {dpr wd gopd xou av 1) évoetln elvorn i Btahéyoupe éva opapidto amd pd xdATN
Tou meptéyeL 21 dompa xon 14 — 24 padpa oponpldio. Y pd tpayuatoroinoT) auTtol Tou TERIUATOC,
Told ebvar 1 miavotnTa To Gpoeidto Tou eTAEYoUNE Vo eivon doTpo?

2.6. Mid xdhmn nepiéyet k dompa xan n — k podpa ogonpidio. EEdyouue dtadoyixd 3 oganpldiar ¢
e€hc. Metd and xdle eCaywyr, av To cpapidio elvon doTEo, T EMOTEEPOUUE GTNY XGATT, EVE
av ebvan wapo, 1o avixahotolue Ue dompo. Ilowd etvor 1 mbavdtnta To Tplto cupidio va etvar
dompo?

2.7. Oewpotiye 800 xdhneg X, Y ue v e&hg olvieon:

X: 5 padpa xar 5 dompa oponpldla,

Y: 1 yadpo xar 9 dompa ogaipidia.
‘Eva drogo emhéyer tuyaio (ue fon mdovotnta) wd and g dVo xdAneg, xou e€dyel ano authv
T0 éva UETd 10 dhho ue emavdieon 4 ogoupidio (Snhadr petd ano xdde elaywyn, emoteéel To
oapidlo oty xdAnn). e eude, amo iy v dadixaota, pavep@veTar Lévo dTL xou Tor TéGoEpal
ooupidia etvor dompa. Aedouévou autol, mowd ebvon 1 mbavoTnTa Vo €lye emAEYeEl TNV apyn M)
xS X7

2.8. Xe évav mhnduoud, 1o 0.1 % ndoyel ano wd ac¥éveron X. ‘Eva teot xdver Adbog didyvwon
070 5% TWV MEPINTMOOEMY TOU TO ETOUO TOU XAVEL TO TEGT €yl TNV acVéveld, eve xdvel hdog
010 1% TtV TEPTHoEDY ToL 1o dtouo eivar uyiés. Emiéyovue oty thyn éva dtopo ano tov
TANIUoUOG, XaL To TECT ONAGYEL OTL TO dToyo €yet Ty ac¥évelo. Aedopyévou autol, Towd etvon 1)
THavOTNTA TO dTOUO OVIWS VoL EYEL TNV aoUévela?

2.9. "Eyoupe tplo yoptid to onola xaholye AA, MM, AM. To AA €yet xou Tic 800 mheupéc
YewuaTiopéves donpeg, 1o MM xau tig 800 padpeg, eved To AM €yet Ty uio mheupd ypwuaTiouévr
domen ot TNV ALY pduen. ‘Evag gthog pag emiéyel €va yaptl otny toym xou pog Oelyver povo
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OTL 1) i Thevpd Tou etvan domer. 1o To Towd TAgupd Tg xdpTag emAéye va pag deilel, Yewpolue
ovo exd0yEC.

() Emiéyer oty toym® plo amd e 800 mheupée.

(B) Emiéyer ndvtote donpn mheupd av undpyet Stodéotun.
[t sedde pio amd autég Tic 800 exdoyés, va utohoytoTel 1 miavotnTa 1) dAAT TAEUEd TOU YaETIOU
Tou eldape vou tvor LadeT).

2.10. To cuptdpl X TEPEYEL 3 YPUOd xou 3 dpYURE VOUIGHATI EVE TO GUETARL Yo TEPLEYEL 3
yeuod xon 6 apyvpd. Khégtne (ota oxotewd) avoiyer éva ouptdpr oty thyr o apndlet dvo
voplopata oty TOYT).
(o) How n mdavéTnTar var efvon xon ot 80 ypuoad?
(B) Av damotwiel (xatd v cUANR Tou) bt Exel xhédel o ypuod vopiouata, Tota efvou
n miavoTnTa va elye avollel To cupTdpt 3,7

2.11. O aogahotixég etanpeleg xatatdocouy Toug odnyols oe 10 xatnyopies, A, As, ..., Ao,
avdroyo HE TV TOVOTNTO Vo XAVOLUY oTUYTUA 0T OLIEXEL TOU ETOUC.  LUYXEXQUIEVA, EVUC
odnybe tne xatnyoplac Ay, (k€ {1,2,...,10}) éyer mdavétnta k/100 énwe npayuatonotioet
atOY MU 0Ty Odpxela Tou €Toug.  TToUETOUUE OTL OTY) CUYXEXPLUEVY] ACPUAICTIXY eToupeior To
k/55 twv odnywy mou acuiiler avixouv otny xatnyopio Ag, k= 1,2,...,10. Av évac odnydc,
AGQPANCUEVOC GTY) CUYXEXQWEVT] ETAULEELN, aVUPEQEL ATUY MU OTY) OldpxEla Tou £Toug, Totd bvan 1)
mdavoTnTa var oavixer oty xatnyoplo k7

2.12. Ao evdeydpeva A, B ye P(A), P(B) > 0 Myovtou Yetixd ouoyetiouéva av P(A|B) >
P(A), evé apvntind ouoyetiopéva av P(A| B) < P(A).
(o) Now Sevyvel 61 av 1o A, B elvan Yeuxd ovoyetouéva, tote P(B|A) > P(B) xon P(AN
B) > P(A)P(B) (mpogavéx xou ot Tpels neploplopofl eivar toodivayot epbéooy P(A), P(B) >
0).
(B) Piyvouyue éva Ldpt Sub gopéc xon opilouue ol eVOEYOUEVDL
A : = {BEugavileton 1 Touldyiotov wo gopd},
B : = {O1 800 evdeiZeic efvar Stagopetinéc},
C : = {H npdtn évoeiln dev eivan 1},

Eivon a0 A, B 9etid 1 apvntind cuoyetiopéva? Ta A, C7

2.13. (Aéopeuon deopeuuévne mdavotnrag) Eotww (9, A, P) ydeoc miavétntoc, xu I' € A pe
P(I') > 0. H ouvépmon pr : A — [0,1] ye pr(A) = P(A|T) vy xdde A € A eivar cuvdptnon
ntﬂavérnw&. Av pp(B) > 0, t6te yio A € A opileton xatd o yvwotd 1 deoueuuévn ndavdtna
pr(A| B). Na derydel 61t

pr(A|B)=P(A|BNT).
Anhady) oty TAnpogopia 6Tt To I' cUVERY TpooTileTan 1 TAnpogopla 6Tl xou To B cuvERT,.

2.14. (Oewpnuo ohxhc mdavotntag yio dSeoyevuévn mbovotnta) ‘Eotw evdeydueva A, T, By, By,
ue { By, By} Swpépion tou Serypatixol yweovu, xaw P(I'N By), P(I'N By) > 0. No detydel 6T

P(A|T) = P(B,|T)P(A|T N By) + P(By |T)P(A|T N By).

2.15. Eotw evdeydueva A, B ye P(A) > 0. Na detydel 6Tt
(0) PIANB|AUB) < P(ANB|A).
(B) P(B|BUA)> P(B|A).
SAMdh mdavéma 1/2 yia xéde mheupd. Tevixd btav éyoupe menepaouévo Thdoc emhoydy xon héue 6Ty

emhéyoupe otny TOYT, EVWoUUE OTL oL emhoYEC Ohe elvon toomidavec.
4 Anhad uavoroiel Ta afibuata Tou Kolmogorov, oel. 48 oo BiBkio tou x. Kovtpa.
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2.16. Av ta A, B eivon aveldptnra va detydet 6Tt xadéva ano ta axdrouda (edyn etvon aveldptnta
(o) A, B¢, (B) A%, B, (y) A°, B°.

2.17. Ocewpolpe k > 1 pideic evoc auepOANTTOU VOUIOUATOC Xot T EVOEYOUEVAL
A xon ot du6 6erg eypaviletor TOUAdYLIOTOY Wl QoEdL.
B : 1 évdeiln xopwva epgavileton To ToAD Uil Qopd.

[ totée Twég tou k eivon ta A, B aveldptnTa;

2.18. Awdétoupe 800 gorvouevixd ouota voplopata Ni, Na, Thny 6peg, to éva gépver «K» ue
mdavotnta p; = 1/2 (8ixouo) eved to dhho pe mdavotnta po = 3/4 (xiBonro) . Awhéyoupe éva
vopoua oty TOyT, xou To efyvouue 800 aveZdoTNnTES PORES. OEWPOUUE To EVOEYOUEV

Ay o = { n mpod pidn eivar K},
Ay = { n deltepn pidn ebvar K}.

Eivar ta Ay, Ay aveldptnto;

2.19. T dué madroec o, B, v YVwoTd 6Tl T0 TOCOGTO TWV ATOUWY TOU TANJUCUOU Tou
ndoyouy uovo and tny o eivor 0.6%, autdy mou tdoyouy pévo aro v B eivor 0.5%, xon auTY
Tou mdoyouv xou aro Tic dvo eivar 0.2%. Eivor ot duéd nadfoec aveldptnrec?

2.20. 'Evo nefpopa €yer mbavétno emtuyiog p € (0,1). Exteholue wa axohoudio aveZdptntwy
OOXLUWY TOU TELOQUATOC.

(o) No detydei ot 7 mavoTnTa va €youpe k emituyleg oTIC TPWTES 1 doxéS efvan

n k n—=k
1-— .
(k>p (1-p)
Ocwpotye 611 0 < k < n.

(B) No derydel 611 n mdavotna oe Oheg g Soxtpés e axohoutiog vo €youue anotuyio efvo
0.

(Y) No umohloyiotet n mdoavétnta v npdtn emtuyio va oupBaiver oty k Soxun. k € N\ {0}.

(8) Navrohoylotel n mdavotnta vo yeetaotolv TouldtoTtov k Soxiuée wg Ty TpodTr emtuyio.
k e N\ {0}.

*21. Tpeec naixtee, ot aq, ag, as, mailouv 10 e monyvidl. Piyvouv dwadoyixd éva cuvniiouévo
VOUIOUOL UE TN OEWPA a1, G2, A3, A1, G2, A3 X.0.X., XL XEEOILEL aUTOC ToU Vo PEREL TRWTOS XOPWVAL.
‘Eotw p; n mdavotnta va xepdioet 1o mouyvidt o naixtne j. Nodeiete 6Tt pa = p1/2 xau p3 = pa/2,
X0l VoL GUUTEPAVETE OTL py = 4/7, py = 2/7 xou p3 = 1/7.

2.22. (Awyovioyata tolaniic emhoyhc) ‘Evog Swrywwilouevog anavidetl o n epwtHoelc ToA-
homhig emhoyhc. Xe xQUe epmTNoTN UTAEYOUY J DIpopeTIXES amavTAOEL amd Tig omoleg Wi efvou 1)
owoth. O darywvilouevog emhéyel ulo andvinor otny tOyn av dev Yvwellel 1 owoTh andvinom
— TREOYAVAS EMAEYEL TNV CWOTH amdvTnon 6tay TNy Yvwpeilel. Trodétouue 6Tt 1) tpoetotuacio Tou
eCetalopevou xaopilel pla miavétnta p € (0,1) 6nwe yvopile TNV OWOTY| ANAVINGCT| O OTOLd-
Ofmote epwtnor. YTrovétouye emiong 6Tl €vag cuYxeXEévog e€eTalOUEVOS EYEL TPOETOWAGTEL
étoL hote p = 1/2.

(o) How n mdavéTnTar var amavtioel owotd o k (and T n) epwthoec?

(B) Agdopévou 6Tt andvinoe owotd oe k epwthoelc, mold 1 mdavotnta vo yvoele otny npoy-
waTxoTN T axpBos s epwthoec? (s € {0,1,...,k})

*23. (Anpoodoxntn avelaptnoia) Amo pla xdhrn mou nepiéyet n ogapidia aprdunuéva 1,2, ..., n
e€dyouye To €val UETA To dAAO Tuyaia Tae 1 ooupidia. ‘Eotw k; 1) évoellrn tou cpoupldiou talpvouue
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oty @ e€aywyh. Adue 6Tt 0TV @ eCaywYT €Youpe pEXdP av To GPapidio TNG ExEl PHEYUAUTERPT)
€voeir amo Ta mporyoUpeEva ogouupldla, dnAad av i = 1 Hav i > 1 xa k; > max{ky, ..., ki_1}.
OewpolUe Ta EVOEYOUEVA

A; = {Emy i eCayoyr éyovue pexdp},
yar=1,2,... n.
(o) Nowdeydef 6t P(A4;) =1/jywwj=1,...,n.
(B) No dewydef ot ta Ay, A, ..., Ay elvon avd 800 avedptnra.
(v) Na derydel 6T to Ay, Ao, ..., A, elvor mhipwe aveZdotnTa.



3. 2 TNAPTHEZH KATANOMHY, MEYH TIMH TTA AIAKPITEY TYXAIEY METABAHTEX
3.1. Eotw tuyaia petafinth X ue cuvdptnomn xatavoung
0 avt <0
Fx(t) = ’
x(t) {1—e_lt2 av t > 0.
ITowd 1 cuvdptnomn xatavoung yio Tnv Tuyofa yetafBint) Y = eX:

3.2. 'Bow f(z) =¢/2% yio 2 € Z xou f(x) =0 yiw 2 € R\ Z, ém0v 1 ¢ ebvor wd otadepd.
(o) T motd s tne ¢ ebvon 1 f ouvdptnon mdavoTnTag woag Slaxplthc Tuyalac BETaBANTAS;
(B) T v Tuh e ¢ tou gpwthuatos (o), mowd efvan 1 cuvdpTnoT xatavourc tTne Tuyolag

ueTaBAnTic mou avtioTolyel oty f;

3.3. No eferaotel av opiletar 1 uéon T g Tuyatag YeTafAntic X av auty €yel cuvdpTnon
mdavoTnTag

5% awa€Zx<O,
B) f(z)= ﬁ av x € Z,x > 0,

0 OLUPOPETIXI.

(@) f(z) = {%z—g av x € Z \ {0},

0 OLUPOPETIXE.

3.4. Amo wa xdAmn mou meptéyel n xAfipoug apriunuévouc 1,2, ..., n e&dyovton dradoyxd ywelc
enovddeon k xhfpor (1 < k < n). Eotw X o pyeyohdtepog aprdude mov e&dyetar. No unohoyi-
oTOUV

(o) H ouvdptnon mdavétntac e X.

(B) H yéon uur e X.
3.5. Aué maixtec nailouv to &g mawyvidl. Piyvouv cuveywe éva (dpt uéypt vo EYpavioTel yia
TewTn Yopd 1 €voeln 1 1 2. 'Eotw X o aprdudc twv doxyuwy mou anatolvtor. Av o X eivou

TeETTOC TOTE 0 A %epdiler xan mafpvel B Eupd and tov B, evey av o X elvon dptiog 16t 0 A ydver
xou diver o Euped otov B.

(o) TTowd etvou 1 cuvdptnon miavotnTag g Tuyadog petaBanTtic X;

(B) Howd etvan n mboavotnro var xepdioer to maryvidt o A;

(v) How npéner va ebvon 1 oyéor petold o xou B dote 1o Tawyvidt va efvor dixoo;
3.6. (To mopddoo tne Ayioc Metpolmohne) Ioilouye 1o eZric mouyvidt. ‘Evo auepdhnnto vouL-
oua plyveton dadoyxd, xow av 1) €VOelln xopwva eggaviCetal yio ety @opd otny k pldn tote
xepdiCoupe 2k Evpw. oo etvar 1o yéoo xépdoc tou marywidol; Oa €dveg 50 Eupdd o var tateie
TO Ty vioy;

3.7. 'Eotw X dwxpith Tuyoda petoBAnTy| e cuvdptnor miavotnrag
1 _
f([[): m $€N—{1,2,...},
0 reR\N
[ motd a € R woyver E(X®) < 00 ;



4. EIAIKEY AIAKPITEY KATANOMEY

4.1. Kataoxevdlouye évay oprdud oto [0, 1) ue 80 dexadxd dnpla emthéyovtoc xadéva aro autd
aro 10 {0, 1,...,9} opotduopwa (dnhadt, 6o tar hnpio Eyouv tny Ba mavotta emhoyc). o
elvar 1) xaTavour) Tou dEllUol TV EgavicEwY TOu 3, xoL Told 1) UECT] TNG TLY);

4.2. Ao Jdpta A xou B piyovtan 90 gogéc. TTowd etvan 1 ouvdptnor mdavdtntog tou agtduod 1wy
clbewy mou 1 évdeln Tou A Lemepvdel Ty €voeln Tou B xatd 600 povddes TouldytoToy;

4.3. 'Evac oxoneutc plyver 10 Bokéc mpog éva otoyo. H miavotnto va netdyet 4 gopég etvan
TeimAdota Tne miavotnTag vo tov Tetiyet Teelc. No unohoyiotel 1 eusTtoyla ToU oxOTEUTH, ONAAUSY
7 miavotnTo vo TETOYEL TO 6TOY0 o€ o DedoEvn BoAY|. 'Enetta va unoioyiotolby ot miavotnTeg
o€ 5 BoAec va TETOYEL TO GTOYO

(
(

(Y) To mold 4 gopéc av ebvar Yvwoto 6T méTuye TOUAE IGTOY BUO PopEc.

a) Abo ToURdyLoTOV PogEC.

B) 'H bhec # xopio popd.

4.4. 'Av n X axorouvlel Tny Siwvuuixr xotavour| ue napouétpouc n, p ue p € (0, 1), va detydel 61t

1 )_l—(l—p)"+1
X+1)  (n+1p

Y

E(t*) = (pt+q", E (
via xde t € R, 6mou g =1 —p.

4.5. O apiudg Twv Anotewny mou yivovtow oe dha T xataothuata g Eurobank oe éva urfva
axoloudel Ty xatavour|; Poisson. Av 1 mdavétnta va ouuPel to ol wa hnoteia oe éva urva
wwoltan pe 12 gopég v mavdtnta va cupPoiy axpBng 2 Anoteieg, va Peedel n mdavoTnTa va
ouuPel Touldyiotoy pla Anotela o Eva prva.

4.6. 'Evag aogohothc acporiler 100 odnyolc yio wa ypowd. Kadévac and toug odnyotc
TeoXoAel athymua Ty Bedouévy ypowd ue miavotnta p = 1/1000. Eow X o opuduog twy
0dNy®V mou mpoxaholy atdymua exeivn Ty ypovid. No umoloylotolv ol mdavotnree P(X <
1), P(X = 3), P(X = 10), xou £€nelta oL TpoceyYIOES TOUC YENOHIOTOWOVTIS THY TEOGEYYLON TS
xatavourc e X omo xatdAAnAy xotovour| Poisson.

4.7. (o) Av n tuyaio uetaPnt X axorouvdel v xatavour, Poisson pe mopduetpo A > 0, va
oetyvel ot

E(Xh(X))=AE(h(X +1)) (1)
v xdde h i R — [0, 00).

(B) Av n tuyaio petaintr X mofpver un opvnuixée axépones Tiuée, xon undpyet A > 0 wote n X va
movorotel Ty (1) yia xdde b : R — [0, 00), va Setydel 61 X axohoudel tnv xotavour; Poisson
ue mopdueteo A > 0.

4.8. Mia xdhmn nepiéyer 20 yadpa xan 60 dompa cgoupidia. Eldyouue opaupida to éva uetd
0 4o pe enavddeon. (o) Lo elvon n mdavétnta t0 7o ogupidio vo eivar o TpGTO Lalpo
ogapido mou edyetar; (B) o eivon 1 mdoavénta v ypeactoly Touldytotov 10 e€aywye yio
va eupovioTel popo ogaipidio. (y) Ilowd elvan n yéon s tou apriyod twv dompwy coouptdiwy
Tou euaviloval TEWY TNV TEMTY EUPAVIoT) Labpou chpoteldiou.

4.9. Oewpolye axoroudio pldewv evoc auepdinmtou Laptod. Ilepuévouue Gomou va epgavi-
o700V ot oL 800 evdeilelc 3 xon 4. Do Topddetyua, Eva dUVITO GEVAQLO TWVY ATOTEAECUATODY TG
axorovdioc elvor

5,1,1,4,6,5,4,2,6,3
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xou tH1e otopatdue. ‘Eotww X o aprdude tov pidewy nou atatodviou (oto nopdderyua, X = 10).
How v p€on T e Tuyadog petaBinThic X;
4.10.%(To npéPinua Tou GUAAEXTY xouTovidY) Yrodétouue 6Tt UTdpyouY N €{dn SLUPOEETIXGWY
XOUTIOVIWY, %ol XGVE Qopd TouU %dmotog ayopdlel éva xounowt, autd umopel va elvar toomidava
OTOLOONTOTE ano T N OtapopeTd €idT). ok ebvan ) p€on Tur| Tou apriuol xouToVLKHY TOU TEETEL
VoL Y ORJOEL XaVElC WOTE VoL €yel GUAAEEEL €val xouToWL amo xdie €ldog;

Trodeln: 'Eotw Y; n ayopd xatd tny onoia Bploxouue 10 -0T0 VEO XOUTOVL. ZNTAUE TNV
E(Y,). o etvon 1 xotovour; xoepioc and tic dtapopée Yo — Yy, ..., Y, — Y, _q;

4.11. Kataoxeudlouvye évay aprduéd & = 0. ajasas... 070 [0, 1) emhéyovrag ta dexadixd tou dneplo
ano aptoTepd mpog Ta 0e€Ld To éva petd To dhho amo to {0,1,...,9} opoduopgpa. Xtov oprdud
Tov oy NuatileTon TOLOS EIVOL O AVUUEVOUEVOS aplIUOS DEXADXWY Ynpiwy

(o) Iptv amo v eppdvion yior te@Tr @opd tou Ynpiou 7.
B)

Y)
0)
)

€

Ity v eupdvion yio TpdTy @opd evog amo ta nela 2, 4, 6.
ITowv Ty 81 epgpdvion tou Ynplou 4.
MéypL v 4n epgpdvion Luyol dnglou.

(
(
(
(e)* Méypl tnv eugdvion xa v Teidy Ynpiey 3, 5, 6.
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5. YYNEXEIY KATANOMEY

5.1. Eva Bevlivaduxo yeuilel mifipws tn) dedouevy| Tou wa gopd Ty efdoudda. Av o eldouadiolog
OY%0¢ TWAAoEY O YIMAdES Atpa efvon wid tuyator UeTABANTY Ue TuxvoTNTY

5(1—2)* ,2€(0,1
fy_ [P=0t e

0 ,reRN\(0,1),
TOGT TEEMEL VoL Efvan 1) ywenToTNTA TN delouevic wote 1 mavotnta va e€avtiAntoly ta ano-
Véuartar %ot T BIdpXELd YLog CUYXEXPWEYNC €B00PEdas va efvon tor e 1/100;
5.2. H tuyoala yetafinth X €yel muxvotnta fx(x) = cx 1,51, 6mOU oL ¢, 1 elvon Vetinée oTode-
o€c.
a) ITotég etvon ot emTEenTéS TWES TOY 75

¢

v
0) T Bedoyévo > 1, yio motée Téc tou a € R woyler E(X®) < oo;

Na Beedel n s tne otadepdc ¢ cuvapTrhoeL Tou 7.

()
(5)
(v) T motée npée tou r woyler EX < oo;
(8)

5.3. Av n X axohoulel opolduopgn xatavour oe xdmowo ddotnua (a,b), X ~ U(a,b), xou
éxet uéon ) p = 5 xou daomopd o2 = 3, va Ppelte toug aprduoic a,b xar Ty mdavdtnta
P(|X = 5| >2).

5.4. Piyvouye éva (dpt, xon av eppoavioTel 1 €voeilr ¢, TOTE dtahéyoupe Tuyaia évay aptiud, €oTtw
X, ané 1o ddotrnua (0,) (obppwva ye v opotdpoper xotavour U(0,1)). Beeite v nuxvotyta
e X. Kotd péco dpo noldy aprdud SLoAEyoups;

5.5. Eotw 61t X ~ N(u,0?). Av P(X > 1.85) = 0.2 xou P(X > 1.70) = 0.9 va Bpedoiv ta
w02 Abveton 61t @71(0.8) = 0.85,71(0.9) = 1.29

5.6. To Bdpoc X evdg xoutiol avaduxtinol axohoudel xavovixr| xatavour| ue péon T 1 = 330gr
xon Tumx andéxhion o = 10gr. Beeite

(o) Trv mbavoTrTa dmee éva Tuyaia emAeypévo xoutt €yel Bdpog ueyolitepo twv 340gr.

(B) Ty mbavétnro 6mee éva Tuyaia emAeypévo xouti €yet Bdpoc wixpdtepo twv 310gr.

() Ty mdavotnta énec éva tuyaia emheyuévo xouti éyet Bdpoc uetall twv 310gr xou twv 340gr.

(8) Trv mdavéTnra dnwe petald 6éxa Tuyaior EMAEYUEV®DY XOUTIOY, To TOD 8 and autd €youv
Bdpog uupotepo twv 340gr.

(e) Tov avayevouevo aptdud xouTidy, uetald 8éxa Tuyaia ENAEYUEVLY XOUTIOY, TOU €Y0uV Bdpoc
wxeoTEpo Twv 340gr.
5.7. D o ouveyy| xatavoun, o apdude a Aéyeton didpecos tne xotavourhc av P(X > a) =
P(X < a), 6mou 1 tuyaio petaBinthi X axohoudel tny dedouévr xatavour.
(o) Now Sewydel ot xdde ouveyhc xatavour Eyel ToULEY LOTOV €va SLIUETO.
() Hotbg etvon évae dudpecog yiow Ty xortavouh N(p, 0?); Efvor povedixdc;
*5.8. Av X ~ N(0,1) xou f : R — R eivon nopaywyiown pe ouveyr napdywyo o ye {x € R :
f(x) # 0} gpayuévo, vo detydel bt

E(f'(X)) = E(Xf(X)).
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5.9. Trohoyiote t¢ andAvres ponés E|Z|P, p > 0, btav 1 Z axohoudel tunonoimnuévn xavovixy

N(0,1) ouvapthioer g ouvdptnone I'dupo, o Seiéte 61t B|X — p| = 0\/2 otav X ~ N(p, o).

5.10. H tuyoala yetafintd X axohloudel tnv exdetint| xatavopr ue xdmowa topdpuetpo 0 > 0.
H X nopiotdver 10 ypdévo Lwhc (oe €tn) evdc nhextpovixol elaptiuatoc. O xataoxeuaothic
TPOGQEREL EYYUNON @ = 2 ETWY, X0t AUt ElvoL TO YEYLOTO a €0l WoTe Touldytotoy 10 95% Twy
eEAPTNUATWY VoL AELTOURYOUY TOUREYLOTOV Uéypt To Ypbvo eyyinong (Oote vo uny ypeetdleton va
o avtixataothoet). ot eivan o yéooc ypdvoe Lwnc twv eEupTnudtmy, xot Tote 1 BlooTopd Tou
Yeovou Lunhg Twv eapTnUdtwy;

5.11. Na Peedel évag diduecog yiow TNV EXVETIXNY XATAVOUY| UE TAPAUETPO A.

5.12. Av X ~ exp(A), va detydel 6t yia k € N ioylet
k!
E(X") = e

Y YNAPTHYH TYXAIAY METABAHTHY
5.13. Av 7 tuyala petaBints X éyel muxvotnta fx(z) = # Ljy>1, va Bpedel n tuxvoTnTa g
Y = X2
5.14. Av n tuyala yetainth X €yel muxvotnta fx (x) = e " 1450, VO Beedel 1 TuxvontnTa TG

)X av X <1,
/X av X > 1.

5.15. Av n tuyada petohnth X éyer muxvétnra fx(z) = Ae 1,50 6mou A elvor o Yetixd
otadepd’, va tpoodlopiotel 1) xatavour, e YV = [X| (wépoto pépoc tou X). Ilowd etvon 1) péom
Tl e Y
5.16. (o) Av n U oxoroudei tnv ouotduopen xotavouy| oto didotnua (0,1), téte yww a < by

X=a+0b—-a)U
axohouVel TV opolduopyn oo (a,b).
(B) Av n X axoloulel opotéuopen xatavopt; oto Sdotnua (a,b), 6touv a < b, ToTE 1)

X —a

U .=
b—a

axorovlel TV opotduopey xatavour, ato (0, 1).
(Y) Av n U oxohowdel v opotdpopyn xatavour oto dwdotnue (0,1), tote xu Y == 1—-U
axohouvlel TV opotduopen xatavour ato didotnua (0, 1).

5.17. 'Ectw 0 > 0. Trodétouye 6Tt v Tuyala peteBAnty) U axohoulel tnv ouotduopprn xatavour
oo dudotrua (0, 1).

(o) Anodei€te 6tL 1 Tuyada petaPinth X = —log(U)/0 oxohoudel v exdetixf| xotavour, ue
ToPAUETEO 0.

(B) Beeite v muxvétnto tne tuyolog psw@)\mﬁqﬁ Y = log (%)
5.18. Av X ~ N(0,1), va dewyOet 6t X2 ~T'(1/2,1/2).

SAMdA 1 X acohoudel Ty exdetixd| xaTavour| Je TUpdUETpo A.
OH suyxexpiévn Y Mue bt oxohovdel tnv Aoyiotoe (Logistic) xotovopn.
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5.19. (Kotovour, Weibul) Eotw ¢ > 0. ‘Otav n X axolouvdel exdetinf xatavopr| ye nopdueteo
0 > 0 tote Aéue o 1 tuyaka petaPAnTR Y = X axorouvdei Vv xatavour; Weibul ye napauétpoug
c xou 0. Bpeite Tnv cuvdptnon tuxvotnrag tng Y.

5.20. Av n tuyoio yetoBAnth axohoudel tny xatavopr I'(a, \) xau r elvon évac Yetinde mparypo-
Tbe aprdude, tote Y = X axohouldel v xotavour I'(a, A/7).

*5.21. Av 1 F eivon ouvdptnor xatovounc wog tuyolas WeToSANTAS, ToTe ZEpouUE HTL IxavoTotel
To €EHC:
(i) ebvar abZouoa,

(i) ebvon 8e&id ouveyc,

(iii) limg,— o F(x) =0,

(iv) limg oo F(x) = 1.
Avtiotpoga tdpa, vrodétouye 6t wa F: R — R wavornotel tic (1)-(iv), xat emnhéov bt elvon
yvnotwe abouca xon ouveyhic. Kot éotw U tuyaio LeTaBAnT Ye xatavouy| TV opoldpop®T GTo
(0,1). OpiCoupe tnv tuyoio ueTaBANTY

X = F1U).

No detydet 6t n X €yer ouvdptnon xatavourc F.

Yxoho: Hunddeor 6t n F ebvon yvnolwe adZovoa xar cuveyric dev ypetdleton. Xwpilc authy,
opilet xaveic ywo t € [0, 1]
F7l(t) :=inf{z e R: F(z) > t}.
Ko amodemxvietar néhe 6t n FHU) éyer ouvdptnon xatavourc F.
Yuunepatvouue Aomov 6T

(o) Kéde F mou wavornotet tic (i)-(iv) elvon ouvdptnon xoatavouhc xdmotag tuyolag uetaBhnthc,
Ty e F7HU). Ko emopévews ot ouvitfxes (1)-(iv) elvon ixovég xou avaryxaleg GOTe o cuvdip-
Nom va elvon GUVAPTNOT XATAVOUTS pag Tuyotag UETOBANTAG.

(B) Av éyouye éva unyaviowd mou mapdyel plo Tuyaia yetointr U ue xotovouy| opotouop®rn oto
(0,1), T6TE pnopovUEe Vo TapoydyOUUE OTOWOTOTE GAAY) Tuyala UETOBANTH HECW TOU UETOO) M-
Tiopol FHU). Apxel BéPana vo uropodpe va utohoyicoupe Ty F~1. Autd xdvape otny doxrnor
6(a).
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6. IIOATAIARTATEY TTXAIEY METABAHTEY

6.1. EZdyouue dradoyixd yweic enavddeor €€t opoupidta ano ulo xdhmn mou nepiéyet 50 oponpldia
oprdunuéva 1,2, ..., 50. 'Botw X 1 uxpedteprn évoelln, xor Y 1 peyokltepn évdelr amo i 6. Na
Beelel 1 cuvdptnon miavotnTag tng ddoTatng Tuy g UETABANTAS (X,Y).

6.2. 'FEotw 61t ot XY €youv and xovol muxvdtnTa
6xcy7 x? y e 07 1 X 07 1 Y
o for LD
BLopopeTIXdL.
(o) Totd n T e otadepdc ¢;
(B) No Beedovv ot meptimptec e (X, Y).
(Y) No Beedolv ot mdavétntee P(X < 1/3), P(Y > 2X).
*6.3. 'Eotw 61 emhéyoupe éva onueio (X, Y) opoduoppa ato (0,1) x (0,1) Howd n mdavénta

o eyyUtepog axéponoc otov Y/ X va ebvar dptiog; Alveton 6Tt 1 avtioTpo@n eQanTopévy tan™! :
R — (—=m/2,m/2) éyet 10 €€fic avdnTuyua ot SUVAUOTELRd

x
2k +1

. o0 (_1)k 2k+1

tan” x = v xdde z € [—1, 1].

k=0

6.4. Eow X,Y ond xowvol ouveyelc tuyaieg yetoBintéc ue muxvétnro f(-,-). Na derydel ot
P(X =Y) =0, dnhadr| dev éyouue noté ovuntwon/ootaiio wwy X, Y.

Ewwer| mepintwon etvar 6tay ov X, Y elvon aveldptnteg ouveyels tuyales pyetoBAntée, xon €youy
X0 0L BUG TOUC TUXVOTT T

6.5. Eotw X, Xy, X3, Xy aveldptnreg xot 1odvoueg ouveyels tuyaleg yetaBintée, xadepla ye
nuxvotnro f(+). Na dewydel ot yio onowodrimote petddeon v (i1, iz, i3, 14) v (1, 2, 3, 4), T.y.
(i1,142,13,14) = (2,4,3, 1), 1oy lel

1
4l
o6 elvon 0 avdAoyo anotéRecua OTay £Youpe N Tuyaleg YETABANTES;

P(le < XZ'2 < Xig < Xi4)

6.6. 'Eotw 6Tt ov X, Y €youv and xowvol nuxvotnTa
1
= O<y<ax<l,
f(x? y) = ’ IN Ié
0 Opopetid.
(o) Now Sewydel ot mpdypott i f ebvon ouvdptnon muxvéTnToc.

(B) Na unohoytotolv ot deoueupéves muxvomtes fx v (- |y), fyx(-|x) vy ko T 2,y € R yior
Toe omolal £Y0UY VoA
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7. AIASOPA
TIOAOTIEMOY MESON TIMON, STNAIAKTMANSH, SYNTEAESTHS SYSXETISHY

7.1. FEotw X, Y tuyaleg petofAntéc pe amd xovo) TuxvotnTa
8T O<zr<y<l1
f@.y) = {O ” &occpopsugio'z. |
a) Etvow o1 X, Y aveZdpnrec;
() Na unoroywotet n E(Ye™).
(Y) No urohoyiotolv ot Cov(X,Y), p(X,Y).

7.2. 'Eotw 611 o1 tuyaieg puetofintéc X, Y €youv and xowol muxvotnta
—zy av (z,y) € (—1,0) x (0,1)U(1,2) x (=1,0),
fla.y) = ()/( ) % (0,1) U(1,2) x (=1,0)
0 OLUPOPETLXYL.

(o) Na vrohoytotel n mdavétnro P(X +Y < 0).
(B) Na vnohoyiotet 1 yéon th E(XY).
(v) Etvar ot X, Y aveZdptnreg;

7.3. Eow XY, Z wuyaiec yetofBhntéc ye E(X?), E(Y?) < oo, Z ~ N(0,1), Cov(X,Y) = 1,
xou 1) Z aveldptntn ano tic X, Y. No unoloyiotel 7 COV(XZ2, Y + 7).

7.4. Ocewpolye ¢ tuyales petofPhntéc Xy, Xy pe Var(X;) = Var(X,) = 1 xa Swonopd tou
adpolopatog Var(X; + Xs) = 3. Eivar o1 X1, X5 ave€dptnTeg? Av ebvon YvwoTté 6Tl yia xdmola
otadepd ¢ ou Tuyateg uetaPintés X xon Xy — X etvon ave€dptnreg, Tt ouunépacua Bydlete yia
NV oToepd ¢;
7.5. 'Eow X1, X, ..., X, aveldptnteg xou 1odvopeg Tuyaleg uetofAntéc xoepla ue Yéomn Tiun
E(X;) = 2 xa dwonopd Var(X;) = 8, i = 1,2,...,n. No npoodopioete otadepéc a,, € R
xat [y, > 0 €tol wote 1) Tuyala UETABANTH oy, + 5,Y va €yel péon Ty 0 xon dlaomopd 1, dmou
y=>" 3"X,.
7.6. Eméyoupe évav apriud X opotdpoppa tuyala oto olvoro {1,2,...,20}, xou Vétoupe
Y =21 - X.

(o) ot n xatavour Tne tuyaiog petafinthc Y;

(B) Tv npdonuo neppévoupe va éyer  Cov(X,Y); Na arnoderydel tumind mold eivon autd.
7.7. n > 1 droya emPiBaloviar Tuyala o €va AEPOTAAVO N VECEWY, oyvoWVTaS TNV avdieon
Véang mou Met 1 xdpta emBifaong touc. Eotw W o apripdc autdy mou xddovton (cupntwyoatixd)
oty Yéomn mou toug avatédnxe. Otoupe X; = 1 av o i emPBding xdinoe otny Véomn Tou avapépel
1 «dpta Tou xan X; = 0 dropopeTind.

(o) Now unodroytotel i ouvdtocipoavon Cov(X;, X;) v i # 7. Ildg oyohdlete 1o npdbonud tne;

(B) Na vrnohoyiototy ov E(W), Var(W).
7.8. Piyvouue éva aucpdinmto (oot n > 1 gogéc. 'Eotw Z o apududs v @op®y Tou eugoviletal
2, xau W o apdude twv gopedy tou eugoviletor to 3. Na unokoytotel v Cov(Z, W).

7.9. 'BEotw A, B evdeyoueva o€ éva yhpo miavotntog, xou 14, 15 ot 0eixTpleg oUVapTAOELS TOUG.
No uroroyiotel 1 Cov(1y4,1p).
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7.10. Ou tuyaleg petaBintée X, Xy etvan aveldptnteg xan 1oévoueg xon xadeuio axohouvdel tny
exetinh ye péorn T p. No Beeite Ty ouvbuaxyavorn Cov(Xy + X, 22X 4+ 3X5) xadde xou
Tov ouvtekesTh ouayétiong p(Xi + Xo,2X, + 3X,). Eivor ov tuyaleg yetafintéc Xq + Xy xou
2X, 43X, aveldpnreg;

*7.11. Ocewpolye g tuyaies yetaPhntéc Xq, Xo i tic onofec Eépoupe pévo 6t Var(Xy) =
3, Var(Xy) = 2.

(o) Hotd ebvan n péyotn xau ot 1 ehdytoty Tur mou prnopet va ndpel 1 Var(Xy + Xo);

(B) Hwc oyetioviar otic 800 axpaiec TEpITTOOELC Tou gpwThuatos (o) ot X, Xo;

*7.12. 'Eotww tuyaia yetofinth X ye Swonopd Var(X) = a € (0, 00).
(o) T ¢ € [0, 1] Sedopévo, va xotaoxevaotel Tuyaia yetofintr Y tétow dote p(X,Y) = c.
(B) T ¢ € [—1, 0] dedopévo, va xataoxevaotel tuyala yetoPinth Y tétowr wote p(X,Y) = c.

7.13. 'Eow X1, Xy, ..., X, aveldptntec Tuyaieg petaBhntéc ye tny Ot xatavour, ue Uéor T
f, xon draxpavon o? € (0,00). Oétoupe

= Xi+Xo+...+X, 1 —
X — 1+ Xo + + : 522 Z(Xz‘_X)2~

n n—1

No detydel ot
(a) B(X) = p, Var(X) = o%/n.
(B) B(S?) = o

AEZMEYMENH MESH TIMH

7.14. 'Ectw 6Tt ov X, Y €youv and xowvold muxvotnTa

1

o O<y<z <l
f(x? y) = 0 o~ e
OLUPOPETIXAL.

(o) Now derydel ot mpdypott i f ebvon ouvdptnon muxvoTnToc.

(B) Na unohoytotolv ol deoueuuéves muxvomtes fx v (- |y), fyx(-|x) v ko T 2,y € R yiol
Toe omolal £Y0OUY VoA

(Y) No utohoyiotoly ot péoec Twée E(Y), E(X?|Y =y), E(e¥ | X =) yww z,y € (0,1).

7.15. Xe éva mouyviol o mapouciaoTthg wotpdlel Tuyala ot Tela xouTid A, B, I, tpeic paxéhoug 1,
2, 3. O 1 Aéel 6L 0 madnTng mpénet va TAnpwoet 5 Eupw, o 2 611 mpénet va tAnpwoel 6 Evpw, o 3
Mgl 6TL 0 maixtng xepEdiler éva autoxivnto. O maixtrng emiéyel éva amd T Tela xound A, B, T,
ve mioavotnta 1/3 1o xodéva, xou oxohoudel TRy €vIohf Tou AéeL 0 QIXENOC TOU TEPLEYETAL GTO
xoutl. Xtoyog Tou elvon va Bpel Tov gdxeho 3, ondte YeTd and xdve amoTuyNUEVY TpooTdlEL
Eavamailel To maryviol. BéBaa o mopouctacthc Lavapolpdlet Toug paxéloug ota xouTd. ‘Eotw
X 10 1006 Tou Yo TANpGoEL 0 TaixTNg wonou va Beel Tov gdxelo 3 (mpogavee n X ebvor Tuyaia

uetofAntr). No Beedel n E(X).

7.16. 'Eva véuiopa éyelr mbavotnta p va @éper yedupata (I') oe pio pidn. To plyvouue ouveyde
DOTOU VoL EPGAVIGTONY %ot oL dUo SagopeTixég evdelleic K, T'. No Beedoiv:

(o) O avopevépevos aptdude pldewy

(p) H mbavétnro n terevtaia pidn va eivon K.

7.17. Mio xdhmn tepéyet apyd a dompeg xou b padpeg undhes. E&dyouue tuyato plo umdha, xou
av elval AOTEY TNV EMGTREPOUUE GTNY XAATY), EVK av ebvon poen Ty aviixahotolye ue pla dompr
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Tou Tatpvouue and wd dAAN xdATn. ‘Eotw X, 10 tAflog Twv doTpwy UTaAdy 6Tay 1) TEOTYOUUEY
oadtxacto mpaypatononVel n Qopés.
(o) Now Berydeti 6t yro xdde n > 1 oy et
1
a+b

E(Xy | Xpo1) = (1 - ) X1+ 1.

(B) Na deyvei ot ya xdde n > 0 1oy let

1 n
E(X,) = b—b(1-— )
(Xn) =a+ ( a+b)

(v) Totd etvon 7 mdavotta 1 undda oy emhéyouue xatd to n + 1 Bhua vo eivor domen;

7.18. 'Eva unydvnua pog divel éva vououa mou gépver K pe tuyala mbavétnta p. To p etvan
dYvwoTo ot Yag, ahhd EEpOLUE ambd TOAMES TUQUTNENOE TWV VOUOUAT®Y TouU eCAYEL 1) W) oVh
ot xatavour| Tne Tuyadag mapauéteou p etvon 1) opotopopen oo (0,1). Piyvoupe to vouwopa dbo
popec. Na unoroyiotolv ot mavotnTeg:

(o) Xty mpd T pldm o vououa gépver K.

(B) Kot otic 800 pleic to vouiopa pépver K.

POIIOTENNHTPIE, IIIOANOTENNHTPIEE

7.19. (a) 'Eotww X ouveyh tuyada yetoBint] e nuxvotnto f(z) = 272 1,51, N mod t € R
etvan 1) poroyewhtowr Mx (t) = E(e™) nenepoopévr;

(B) No xataoxevaotel tuyaio uetaBhnt X dote My (t) = oo xdde yo t # 0.

7.20. 'Eotww X tuyaio uetoaBAnTs ue nuxvéTnta

o) = {|x| av |z < 1,

0  av|z|>1

o etvar 1 pomoyevvhtolo Mx tng X;

7.21. o and i Topuxdtw cuVAPTHCELS Efval poTOYEVVATELA Xamolag Tuyatag METUBANTAS; Xer-
OLLOTIOL|GTE TOV TVOXA POTIOYEVYITRUDY YVOOTOY XATAVOUWY X WLOTNTES TWV POTOYEVVTOLWY.

3/5 1

V1-t

(a) 55 Lica +0015n, (b) (5%5)7 Lics + 00123, (¢) e 1y + 001z,

2t

(d) 63( 2*_1_1>, (e) cost.

7.22. 'BEotw n > 1 guowde aprdude, xou 000 tuyaieg uetaintes X, R (o€ %06 Yo miavo-
mrag) wote R va axohoulel v opotdpopen xatavour ato (0, 1), eved yioa tny X Eépouue ot
1 deopeupévn xatavour X | R = r elvon Siwvupixy| Ue mopduetpous n, r yia xdde r € (0,1).

(o) Na umohoyiotel 1 ponoyevvitow tne X.

(B) Me yprion tou (o) va Beedel 1 xotavopr e X.

7.23. (o) 'Eotw 6 v tuyaia petofinth X axoloudel v xatavouy| Poisson ye nopduetpo A > 0.
Na unoroyioete v mbavoyevvhted g, Py (u) = E(u™), xo and authv va cuvdyete tic E(X)
xon Var(X). T mowd u elvon memepoouévn;
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(B) 'Eotww Yetinéc otoadepéc A1, Ag, ..., Ay xou {X; 1 1 <4 < n} aveldptnteg Tuyaies uetaBintéc
ue X; ~ Poisson(\;) vy xdde i =1,2,...,n. No deyydei 6t

X+ Xo+ -+ X,, ~ Poisson(\)

we A=3" A
7.24. Tndpyet a € R wote plo and tic ouvapTthoelg
at — 1 5t +a
t) = ——~ t) = ——

(nsptoptcpévn o€ €va Do YUPW amd TO 0) va elvou n miavoyevvitola Px xdmotag tuyatog
vetaBanthic X o auth) Ty Tpr Tou a

(o) No npoodlopiotet 1 xatovoun authg TN Tuyadag wetaBinThic X.

(ﬁ) Na unohoyiotoly pe yprorn g Px 1 péon Ty xa 1) dtaomopd tng X.

7.25. (o) T tuyado petoPhnth X mou axohoudel tny xatavour N(0,0?), va utohoyiotoly, ue
Yerhon 1ng pomoyevhtelag e X, oL pomég p). 1= E(XT") yw xdde oxépono r > 0.

(B) T tuyodor petaBhnt Y nou axohoudel tny xotavouy| I'(a, A) vo unoloyiotoly, ye ypfon e
conoyevvhtplac e Y, ot ponéc il = E(Y") yio xdde axépono r > 0.

7.26. () 'Eotw 6t v wyoio petoBinmi X oxolouvdel tny xoatavour I'(a, A) (6mou a, A > 0),
ONAAUOY| TNV XATAVOUY| UE TUXVOTNTA

f(z) = 2 e 1.0

No unohoyioete v ponoyewhtpd tne, Mx(t) = E(eX)

Xpnoworowvtag v, uroloyiote tic £(X) xou Var(X).

. T owd ¢ ebvon 1 My memepacyévr;

(B) 'Eotw Veuxés otodepés ar,as, ..., an, A xon {X; 1 1 < i < n} aveldptnreg tuyoleg ueta-
pantéc pe X; ~ I'(a;, A) vy xéde i = 1,2,...,n (dnhadh pe xowr| delteprn napdueteo A). No
oetyvel 6Tt

Xi+Xo+ -+ X, ~T(a, )
MEa =) " .

(v) Na deilete b1t 6Tav 0L Tuyateg petoPAntés X; etvan aveldptnteg xan woovopeg Exdetinég ue
(xowvi) mopdpeteo 6 > 0 t6t€ 0 deryportinée Toug wéooc X = (Xy + Xo + ...+ X,,)/n axohoudet
xorovout) I'(an, An) ue xotdhhniec otadepéc a, xar A,, Tic 0moleC %o Vo TpoadiopioeTe.

7.27. Av 1 tuyodo yeToBAnTh axohoudel Ty xatavour) I'(a, A) xau r elvon évag Yetinde mpaypo-
Txog apriuoc, 1ote N Y = rX axohroudel v xatavopr, I'(a, A/r).

7.28. 'Eotww X1, X, ....X, tyoio detypo and v ouotduopen xatavops oto (0, 1).
(o) Howd ebvan 1 xatavour; tne — log Xi;

(B) ot etvan 1 xatavour tne Y := —log(X1.Xs - - X,,);

() Na derydel 6T 1 2Y oxolovdel tnv xatavour X2 ue 2n Podpoie eheudeplag.

7.29. (o) 'Eotw 61t X ~ N(u,0?), Troloylote tyy ponoyevwirted tne, Mx(t) = E(e'¥). T
Told t elvan TETEPAGUEVT); LUVAYETE amO QUTHY TIG POTES E(X®) vy k=1,2,3.

(B) No dei€ete 6T tav ov tuyoieg petaintée {X; : 1 < i < n} ebvar aveldptnreg xaw X; ~

N(pi,07), yuu x80e i = 1,2,...,n, t6t€ 10 ddpooud touc axorouvdel Ty xatavophy N(u,o?)

4 . n 2 n 2
6TOU pu =D pii ¥ 0% =31 07
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(Y) Pevixdtepa, va deiete 6t otav or {X; : 1 < i < n} evan omwe oto epdtnua (B), tote
Y onoecdfnote otadepéc ¢;, @ = 0,1,...,n, ye Y - |¢;| > 0, n tuyada petofanth X = ¢o +
o, ¢ X axohoudel v xatavour, N(u, 02) 0nou = co + Y 1, i xou 02 =Y 1 | cioz.

(]
(5) ot efven 1 xatavopr Tou derypatixot péoou X, = (X1 +Xo+...+X,,)/n 6tav ot tuyaiec
vetaPhntéc X;, i = 1,2,...,n elvon aveldptntec xou todvopes xovovixée N(u, o?), xou Tota efvor
T XATAVOUT| TOU TUTOTOUEVOU BetyHaTixol Yéoou Z, = /n(X, — u)/o;
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8. ANIZOTHTA MARKOV. KENTPIKO OPIAKO OEQPHMA

8.1. 'Eotw X un apvnuixh tuyede petefinti pe EX = 4 xou E(X?) = 18. Tt dve gpdypara
nafpvouye vl Ty mioavétnte P(X > 5) and tic avioétntec Markov xau Chebyshev;

8.2. 'Eotww X Swxpitd| tuyaio yetofintr pe twée oto N\ {0}, pe ouvdptnon mdavétnroe f,
oote 1 oxohoudio (f(k))k>1 va ebvar pdivouoa. Na Serydel 6t
E(X)

L2

P(X =k)<2
yo xdde k € N\ {0}.

8.3. Eotww X ouveyhc tuyala yetofinth ye twée oto [0,00), ue nuxvotnra f, wote 1 f va eivo
gOivouca oto [0,00). Na Sewydel ot

v x&de z > 0.

8.4. Eotw n “ueydhog” guoixdg apududg xan X tuyoda uetaAntH mou tofpvel uévo tig tuég 0
xow n? pe mdovotnree 1 —nt n~t avtiotowya, dnhady e ouvdptnor mdavdTnToc

0, av x # 0,n
fle)=<1-2 avz=0,
L av r = n?.

n

No Seydef 61 EX = n, va unohoylotel 1 Var(X) xadag xou n mbavétnro P(X > 0.8n), dSnhady
N X va uny ebvon Toh0 pixpdTeEEY) amo TNV UECT, TNG T

8.5. Eotw X uf apvnrixt| tuyaio petafint e EX < oo xau a € (0,1). Tére
(o)
Var(X)

PIX < aBX) < g o

*(B) (Avioétnra Paley-Zygmund)

(EX)?

E(X?)

(v) T pdryporta divouy ot (a), (B) yroe v mdavétnra P(X > 0.8 n) and tv nponyoluevn doxnor;

P(X >aEX)>(1—a)?

8.6. 'Eotw X Tuyada petafhnth, xon éo0tw 6Ty xdmow a > 0 woyter E(e™) < oo. Na derydet

4,7

6u undpyer C' > 0 otadepd dote v xdde t € R va oyler P(X > t) < Ce ™. Anady| 1 “oupd

e X mpog ta 0edid @piiver yoryopa, ToukdytoTov Ue Ty dTNTY e %,

8.7. To awtriuato ToU QTaVOUY GE €vay server €youy To xadéva Tuyafo yeovo eCUTNEETNOTS ToU
axohoudel Ty exdetind xatavopr ue mopduetpo 0 = 1/2 (Snhadf tuxvétnta (1/2)e /21,50, 0
x oe hentd). O server unopel vo amooyoreiton ue wovo évo aitnuo oc xdie dedoyévn otiyur|. Towd
elvor mpooeyytoTd 1 miavotnTa vo eCunneethoet ta mpwta 100 outhuaTa wiog SedoUEVne UEpUC
o€ GUVOAIXO YE6vo To TolU 220 Aentd; Abvovtar $(1)=0.8413, ®(1.5)=0.9332, &(2)=0.9773.

8.8. Ocewpolue pio axohoudio pldewv evog auepornrtou Cupol. Ta j Yetnd oxéparo VETouUE
X; =1 av 1o anotéheoya tng j doxurc elvon 5 1 6 xan X; = 0 SropopeTind.

(o) Na vohoyiolel 1 péon tur xou 1 Swomopd e X;.
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(B) 'Eotw o aprdude twv aroterecudtov 5 A 6 otig mpwteg 1800 pldeic. Noa unoloyiovel xotd
npocéyyion 1 mbavotna P(580 < T < 640). [Abvoviaw ®(1) = 0.8413, ®(1.5) = 0.9332,
®(2) =0.9773.]

8.9. Eotw X, Xs, ..., Xgo aveldptntec xon 106voueg tuyaleg MeToBANTES xodepla Ye Sroxplth
opotopopen xatavopr oto {1,2,3,4}. Noa Beedel npooeyyiotuxd n mdavdtnta 10 ddpoioud toug
va Boloxeton oo didotnua [190, 220]. [Aivovtar $(1) = 0.8413, &(1.5) = 0.9332, &(2) = 0.9773.]

8.10. Trohoyiote xatd mpocéyylon v mbavotnta énws o 100 aveldptnteg pldeg evog vo-
uiopatog eupoviotoly 10 mohl 40 emtuylec. [Aivovtoaw $(1) = 0.841, ®(1.5) = 0.933, ®(2) =
0.977.]

8.11. O apwudc Tunoypagixmy hadov ulag oeildag plag cuyxexpuevng egruepldag axohoulel
Vv xatavour; Poisson ye péon tph A = 0.7. Av 1 egruepida éyer 64 oehideg, mota eivon xotd
Tpooéyyion N mdavOTN T 6Twe T0 TOAD 36 oeAidec dev éyouv xadohou A&dN? [Atvovtu e 7 ~
1/2, ®(1) = 0.8413, ®(2) = 0.9773, ®(3) = 0.9987 ]

8.12. To o@dhya pétenone evéc opydvou axoroudel opotduopen xatavowy oo didotnua [—0.05,0.05].
o ebvon xatd npoceyyion 1 mbavotnta 10 Gediua yétenong yio to ddpooua 300 petprioewy

va efvan xat” améhuty T wxpotepo tou 0.25; [Alvovton ¢(0.5) = 0.6915, ¢(0.8) = 0.7881,
d(1) = 0.8413.]

8.13. Aub ouddec gortntedv A xan B pe 200 péhn 1 xadeula mpdxeiton va ypddouv pla e€étaon.
Or edooelg Toug elvor aveldpTnTeg YETAC) TOUG, Xt CEPOUPE OTL AUTEC TV QYOLTNTWY TNG OUADUS
A axohoutolv xowr xotovopr| ye peorn tuh 9 xou Swomopd 1/6, evéd yia Ty ouddo B n péon
T ebvon 8.5 xou 1 dwomopd etvon 1/3. 'Eotw Ma, Mp ot yéoot dpot wwv 8o ouddwyv. Na
Beedel n mdavétnTa vo éyoupe My — Mp € [0.5,0.65]. Aivovton O(1) = 0.8413, ¢(2) = 0.9773,
d(3) = 0.9987.

[Hpocoxr’]. H e&éraomn dev €yer oupfel axdpa. Ot emdooeic Twy portntey xadog xou ta My, Mp
etvan Tuyade yetafAntéc. Metd tnv e€étaom, Ya ndpouv cuyxexpévee Twée, xan dev Do uTdpyel
xopior aPefordtnra/tuyadtnta. To mo néve epwtnua yioo 10 My — Mp t0o xdvouye mpw yivel 1
eétaon.]
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Arnaviroeig §1

1.1. (o) H mbavétnro ebvo

n(n—1)""!

n’ ’

To nelpaya mou e€etdlouue elvon ot mpwteg 7 dawdoelc. o Tic duvatée emhoyée, oe xdlde pla
amd TG T OLOOOELS, TO dTopo €yel m emhoyES. ['ia Tic euvoixeg emhoyeg, TO TEOTO dToUo EYEL
n emhoyEg, eve xadéva and ta endueva 1 — 1 droua €yel n — 1 emhoyéc yatt and toug n + 1
AATOXOUS TNG TOANS, TO 4TOpO OEV UTOREl VoL xdVeEL TNY Btdd0GT) GTOV EAUTO TOU OUTE GTO dTOHO
mou v &exivnoe (n —1=n+1—2).

(B) T awtd 10 evdeyduevo To TAHDOC TV duvatwy emthoy®y eivar tdht n” (eluoote oto (Blo
nefpopol, 6TOV (810 SELYPTIXG Y MEO OTIWS GTO TEONYOUUEVO EPOTNNA), EVE TO TAAYOC TWY EUVOIXGY
emhoy®yv ebvon (n),. Tl xdde diddoon oty onola dev éyouue emavalfbelc avtiotoryel oe ula
OLdTaly) TOV N octépw\ﬂ avd r (xou amhoixd: O TewTog YriuploThc €yel n emhoyésg, o deltepog
n — 1, xhn). ‘Apoa 1 {nrodpevn mdavotnta elvo

(),
nT‘
1.2. (o) 25/6%. (B) 27/6%. Metpdue Tic xatdAAnAec SlateToryuéVES TPLADEC.
3. (o)
Q= {(a1,a9,...,a) 1 a; €{1,2,...,n}} = {1,2,...,n}"
O apiude a; Aéel oe motd otdon xatefaiver o gortnTrg 7. O deryuatinog ywpeog arnoteheltor and
oroteTaypéveg k-adeg yatl o gortntég elvan dlapopeTind avTixelueva.
(B) N(Q) =n*.
(v) Eotww A 1o evdeyduevo oe pla touldytotov otdon vo anoPiBactodv Touhdytotov 800 QottnTéc
(Sn)\a&"] A etvar 10 6Uvoho TwY k-adwv Tou avixouy oTo () xou 0TS 0TolEg TOUAIYIGTOV B0 amo
T ouvteTayuéveg Toug ebvan (Bieg, Ty, as = as). Tote P(A) =1 — P(A°) =1 — (Z%
1.4. 'Eotw A 10 evdeyduevo otny epwtnor. Tote
365 x (364)k1 364\ "
(365)* B (365) '
Auto yioati, xatd tov unohoyioud g P(A°), ota euvoixd arnotehéopota, o ap €xet 365 emhoyé,
xaw v xdie emAoyn Tou, xaévag and Toug undhotnoug k — 1 pyadntec €xel 364 emoyeéc.

P(A)=1— P(A9) =1

1.5. H {nroluevn mbavotnta etvan
5!'614!3!7110!
30!

To mifidog twv duvatdy Tomodetroewy eivar 30! T va mopdyoupe wa euvoixy Tomodétnon
anogaciCouye TeWTA TNV Oelpd Ye TNV onotd Yo umolv ot 5 ouddes BiBMwy. Eyouue 5! tpdmoug
Yo auto, Ty, Tono¥eTolpE and aploTepd TEog To 0edid oTo pdgt Puotx, Maldnuatixd, Iotopla,
Zéveg Yhoooeg, Aedixd. ‘Encita, péoo otny opdda twv BiPMwy podnuatixeoy éyouye 6! tpdmoug
Vol To TOTOVETACOUUE, aVAAOYOS UTONOYIGHOS Loy UEL Xat VLol TI UTOAOLTES ouddes BiBiiny. ‘Etot
TEOXUTTEL YE BAoT) TNV TOAATAAGIAGTIXT oY Y| 0 dErdUNTHS TOU TO TEVW XAJCUTOS.

1.6. Eivou mo Bokixd va xottdoupe Ty yolpaotd uovo uéyet to r Brua. Kot to 8o evdeyoueva
ooV xdTL Tou eCapTATOL HoVO oo To BruaTa 1,2, ... 7.
(o) H Tnroduevn moavodtnta ebvan

(n—l)r,l x 1 - 1

(n), o

TEEapoiue autdv Tou apyiler v diédoon
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Kéie yolpaoua xoppatidyv ota mpwta r droua efvan pla Sidtaln twv n xoygatiov avd 7. ‘Etol
TEOXUTTEL 0 TagovopacThs. 'Eva polpacua mou diver oe xadéva and ta mpwta 7 — 1 dropa Eva
XOUPATL TOU OeV €yel To vououa ebvor pla SLdtaly Twv n — 1 XoppaTiY ToU BEV £Y0UY VOUGHX avd
r—1. 'Ernerta yio 10 1 xoppdtt mou divetot, umdpyetl uovo uia euvoixy| duvatdtnta. ‘Etol mpoxiinte
o apriunTrc.

Kahé efvon va det xavelg autolg toug urohoytopols xou €€ apyfc, ywelc exbxinon tou Tinou
TV OATAEEWY, DNAXDT| UE UTOBELLT TOU OTO GUYXEXPWEVO CEVIQLO.
(B)Twpa to euvoixd yotpdouara elvon exelvo oo 0Tola T TEMTA XOUUATIO OEV TEPIEYOUV OUTO UE
T0 voulopa. Bploxoupe dnwe mewv v mdavétnta (n — 1),./(n), = (n —1r)/n.

1.7. H Cnroduevn miavotnta efvou
(r)n-1(n —1)
rn '
[l xdde Poho €youye r emhoyée (oe méd Soyelo Vo ndet), étor 1o nhidog Twv Suvatdy Tomo-
Vethoewy etvor 1. Tlar TNy ®oTaoxeut| wog euvoixnc Tonovétnorg €youue xat dpyds pla didtadn
TV 7 doyelwy avd n — 1 mou avtioToyel 0TV TOTOVETNOT TV TPWTWY BOAWY GE BAPOPETIXS
doyeto. ‘Eneita, o n-ootog Pwhog €yet n—1 emhoyeg, yiorl TEENEL va TdEL O Eva 1,01 XUTELANUUEVO
doyelo, xar undpyouv n — 1 TE€TolaL.

Enfong Ya propoloaue va xdvouue tov teleutato utoroyioud arno tnyv apyh. O mpnTog Bwiog
éyet v emhoyég, o Oebtepog r — 1, .., on—1éyerr—(n—2) =r —n+ 2. O teleutaio,
n — 1 emdoyéc. H moloamhaotixn apyn diver r(r — 1) -+ (r —n + 2)(n — 1), 10 onolo woobtan ye
()p—1(n —1).

1.8. H {nroluevn mavétnta etvan
(100) (200)
10/ \ 90

(300)

100
Qc Berypatind ywpeo Q nafpvoupe to uroolvora tou {1,2,...,300} ye 100 orotyeio (ta otowyela
Tou  etvar toornidoava). To mhidog twv Suvatdy arotereoudtwy, dnhadr to N(Q) wolton Ue Tov
TAPOVOUAOTY| TOU O Tévw xAdopatog. Eva euvoixd anotéheoua ebvon Eva olhvoro pe 10 dompa xou
90 padpa ogaiptda. o va 1o @Tid&ouye mpémel va emhé€ouye 10 padpa ooupidia xar 90 dompa.
[a v emioyy 1wV TEOTOY EYOUUE (11000) ETLAOYEC EVE YLOL TNV ETMAOYT TV OEUTEPWY (290(?)
gyouue emhoyéc. Eretta egopudlouue TNV TOMATAACIAGTIXY dpyT), XoL TEOXUTTEL 0 oprdunThc
TOU XAJOPATOG.

1.9. (o), (B). To np@ta Y0 epwtiuata Aovovial OTwe oTny TRoNYoVUEVn doxnoT, xat divouy Tic

ATAVTHOELG (
)G (GG
(%) (%)
avtioTotya.

(v) H Onroduevn mdavétnra toodton pe

945\ [ (55 30 25\ (30

( 4 ) {(11) - (11) - (1)(10)}

(1000) :
15

Ytov apiuntr) Yehouue va yetpricoupe to TAYog Twy utocuvérwny twv 1000 cgoupdiny e 15
oTouyelo Tou TEPEYoLY wxEBmS 4 xoxxva xan ToukdytoTov BU0 ualpa cpapidia. o Ty emhoym
TV XOXAVWY GPALODIWY EYOUUE (935) emhoyéc. To umbhoima 11 ogaipldior TEEner var ETAEYOUY
and 10 oUVoro S twv 55 un xdxxwvev ogaedioy (25 padea, 30 donpa). Eotw N(k) to niidog

TV UTOoUVOAWY Tou S ue k yadpa xor 11 — k dompa ogaipidia. O aprdude utocuvohwy tou S
xadéva and To omola €yer 11 otoyeior and ta onola Toukdylotoy 2 eivon padpa tlooUToL UE

(5)-vo-x- (2)- () ()3

pdeil
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Anhadn and tov aptdud OGhwv TV UTocUVOAmY Tou S ue 11 oToyela agarpolpe 10 TARYOG AUTOY
Tou deV Eyouv TNV emiuunty clGTACT.

1.10. O derypatixog yowpeog eivar o ThAHog TwY UTOCUVOAWY TOY {1,2,...,2n} ue n otovyelo.
H {nroduevn miavotnto etvan
277,

)
O nopovopaothg elvon 1 TAndixdTnTa TOU detypatinoy yweou. 'Emeita, yioa v xataoxeur) evog
eUVOiX00 UTOGUYOOL (N GToLYElWY) Tpénet and xdie Leuydpt vo emthé€ouyue éva dropo. Ta xdie
Ceuydpl €youlue 2 eMAOYES, €T0L AT TNHY TOMATAACLIOTIXT oy | TEOXUTTEL To 2" 61OV dpriunTH.

1.11. (o) Me oxentixd 6nwe oTig aoxfoeic 9, 10 mo tdvw, Beloxouue 6T 1 {nroduevn mdavotnta
too0TaL UE
n n
(1) G.2))
2n :
o)

(B) H {nroduevn movotnto tootton Ue

2n\

o)
[ éva euvoixd umoalvoro, emhéyouue mpwta k (euydpta, éncita and xdde Leuydpt emhéyouye
éva amd Tor UEAT Tou. Auth 1) dtadixaota Topdyet (Z) 2F urooUvola, Tou elvar oAEIBWE TA ELVOLXS
UTOGUVOAAL.

1.12. To miidog Twv SuvATOY XATAvVOUKY fvor 413, T vo PTIACOVUE plar EUVOIXY| XATOVOUT
ETAEYOUUE TROTA TOUS 3 QOLITNTES TTou Yol anofBaoToly 6Ty TeWTr 6TdoT), auto YiveTon e (133)
Teomous . ‘Eretta emthéyouue toug 4 gortntéc mou Yo amofifactody otny deltepn oTdor, auTo
yivetan ye (140) tpdmoug (vt ¥On teelc éyouv @iyel yia TRV TE®TN 6TdoN, xou €youv ueiver 10).
Emhéyouue toug 4 gortntég mou Yo aroliBactody otny teitn otdor, autd yiveton ue (i) TPOTOUG.
Téhog, emhéyouue Toug 2 goutntég mou Yo anofBucTtoldv TNy TEWTN oTdoY, awTd YiveTon YE

(2) = 1 tponouc. Me Bdon v ntolamhaciacTtixy| apy Y|, T0 TARY0C TwV ELVOIX®Y TEOTWY Elva

2
13\ /10\ /6) /2\ _ 13! 10! 6! 2! 13
3 4 )\4)\2/)  3110' 416! 41212101 31414121

‘Aga 1 {nroluevy mdavotnTa efvon

1 13!
413 31414121

H yevue neplntwon authc tng doxnong eivor 1 'Aoxnon 1.24 méd xdto.

1.13. To mhdog twv duvatwy anoliBdoswy etvo nk. ‘Olec ot guvoixéc amoPBdces GTidy voval
ws e&hc. Emiéyouue mpwta o motd otdon Ya €yel Toug 3 QorTnTég (n emhoyéc), EMAEYOUUE TOUS
3 goutntéc mou anofiBdlovton exel ((g) emhoYEQ), apivoupe xalévay and toug undioitoug k — 3
gortntéc va emhéer Ty otdon nou Yo anofBaotel, alhd dev emtpérovtan enavarhde ((n—1)5_3
emhoyéc). Me autr tny dradixaoio naipvouue dAec Tic euvoixéc amoPiBdoelc, xon xoplo ToUg BEY
TEOXUTTEL TaVW amo W popd. Apga 1 {ntodueyr miavotnTa etvor

n(3)(n — s
nk '

1.14. (o) H Inroduevn mdavdtno eivor
(%) 1
5 [ef—
60); 5!

‘Eva Suvatéd anotéheoya (K1, ko, . .., ks) eivon axpiBode wa Sidtaln twv 60 avéd 5. 'Etol tpoxinte
0 TOPOVOUACTHG. Y€ €VOL EUVOIXO ATOTEAECUA, ONAADT, Uiar TEVTAOX (k1, ko, ... ks) ue by < kg <
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-+ < ks avuiotoryolue 1o unoohvoro {ki, ko, ..., ks} tou {1,2,...,60} ye 6 otouyela. Auth 7
avtiotofynon ebvar 1-1 xou ent (av pog ddoouLY éva utoclvoho e 6 ototyeio, Tote Bploxouye TV
Sratetorypévr e€4da mou to mopfyaye Paloviag otny oepd ta 6 Soouéva oTotyeia).

(B) And xdde euvoixy| nepintwon (ki, ko, . . ., ks) tou (o) mopdyovtar 4! e nepintwong poc. ‘Ooeg
xon ot yetoéoelc v (ki, ko, ks, kq) yiatl 1 81dtoly 1wy npdtev T€00dpnv onoTeEREoUdTOY dEY
woc evotapépet. Tyouue BéBara e€ecpaiioet oTL xon Tar T€ooEpa elvor ixpdTEpa amd To k5. ‘Apa 1)
{nrodpevn mavoTnta elvan

(5)4 _1

(60); 5
To (a), (B) amodexviovton eniong xou ye éva entyeipnuo ouuuetplac.
1.15. Eotw X = nifjdog eugavicewy tou 6 otig n piq)engs ‘Eyoupe
5" 1 x5!

P(XZZ)zl—P(XS1):1—P(X:O)—P(X:1):1—6—n—%
O tedevtaiog Hpog mpoxintet Yol €youue n emAoYES yia TV el xatd Ty omofa Yo eppovioTel
1 Lovadixr €voeln 6. T exelvy tv pidm urdpyer pdvo yio emhoyy yio 1o anotéheoya (npénet va
olel 6), eved yio xde plo and Tic undhotnee n — 1 pideic undpyouv 5 emhoyéc.
(P) Bewpolye ta evdeydUEVA

A = {Bev epgaviletar xaddhou o aprdude 1},

B : = {epgavileton touldytotov 2 gopéc o aprdude 6} = {X > 2}.
P(ANB)=P(A)— P(AN B°),

4" nx1x gn—1
T 6" '
O Tedevtaiog Hpog mpoxintet Yol Eyouue n emAoYES Yo TNV el xatd Ty omofa Yo eppovioTel
1 Lovodixr €voen 6. T exelvy tny pidm urdpyer pdvo yio emhoyy yia 10 anotéheoya (npénet va
oletl 6), eved yia xde plo amd Tic undhoineg n — 1 pideic undpyouv 4 emhoyée (anayopeltetat To
1 xou t0 6).

P(ANB®) =PAN{X <2})=PAN{X =0})+ P(AN{X =1})

1.16. (o) Oétoupe Ay := {Ohec ov n evdeilewc eivor < k}. Zntoldue tny mavotnta tou Ag\ Ay_1.
Enewr|) Ar—1 C Ay, Peloxouye xotd tor Yvewotd

P(AL\ A1) = P(Ay) — P(A_y) = (5)n - (u)n

6 6
[ 10 umoloyioué tou Ay, mopatnpolue ot xodéva ond to n Ldpio éyer 6 emAoyéc (xon Eto
TeoxUTTEL 0 TapovouaoThs 6"), xou k euvoixéc emhoyée, e {1,2,..., k}.

(B) ©étoupe By = {6hec ot n evdeilec ebvar > k}. Zntdue v mdovotnTol ToU £VOEYOUEVOU
By \ Byy1. Emedfy P(By) = ((T— k)/6)™ yw xdde k € {1,...,6}, Beloxouye P(By \ Byi1) =
(7= £)/6)" = ((6 — k)/6)".

1.17. (o) Oewpoue 1o evdeyduevo A = { o hayvog 1 eméyetar Tovhdytotov uia gopd }. Tote

c (TL B 1)k
['ta Tov UTOAOYLOUG TOU TARDOUC TWY ELVOIXWY TEPITTWOERY GTO EVOEYOUEVO A°, Tapatnpolue Ot
éyouue k eCoywyés, xau o xadeuio and autég €youpe n — 1 emhoyéc (o Aayvéc 1 anoyopeleta).
"Etot npoxintet o aprduntic (n — 1),

800 Solue apydTepa bl 0 Tuyaiog aprdude X ebvor pia Tuyada ueTBANTY oL axohouEl ThHY Stwvupxd xoTavopn
UE TOPAUETEOUS 1L xou p = 1/6.
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(B) Oewpolye o evdeyoueva A; := { o hayvoc i emhéyetar Touldytotov pla opd }, @ = 1,2, 3.
Téte P(A1NANA;3) = 1-P((A1NA;NA;3)°) = 1 - P(AJUASUAS), xau 1 teheutoio mdovotna,
ue Bdom v dpyh) EYXAELOUOU-UTOXAEIGUOY, tGOUTAUL UE

P(ATUASU AS) = P(AT) + P(AS) + P(A5) — P(AT N AS) — P(A5 N AS) — P(AT N AS)

(-1 -2 w3

+ P(AT N A5 N A5) = 35— o o

[ tov unohoyioud m.y. tne P(AS N A$), ta euvoixd arotehéopata eivon ot dotetaryuéves k-odeg
(ve Tic emavoldes vo emtpémovtar) ané 1o {1,2,...,n} 1ou Sev nepyouv Toug Aayvoic 1 xau 3.
To midog autey v k-adwy eivor (n — 2)".
1.18. Apy# eyxdetopov-anoxdeiopol. (o) Eotw

Az ={ie{l1,2,...,1050} : 7o i drupeiton ye to 3},

As={ie{l1,2,...,1050} : 7o i droupeiton ye t0 H}.
Tote

1 1 1 7

"o tov umohoytopd m.y. e P(AsNAs). To A3NAs mepiéyel toug aprduoie oto {1,2,...,1050}
TOL BLLEOUVTOL XAl UE TO 3 X0 UE TO D, LGOBLYAU, ouToUE Tow doupolvtan pe to 15. To mAfdog
Toug elvan 70=[1050/15] (axépao pépoc). Apa P(As N As) = 70/1050 xaddtt v emhoyy elvou
opotouopen (6hot ot axépatot oto {1,2,...,1050} eivar wonidoavor).

(B) Optloupe emniéov
A7 ={ie{l,2,...,1050} : 7o i Swnpeiton ye to 7}.
Znrdpe Ty mdaveTnTa
P(A3 U A5 U A7) = P(As) + P(As) + P(A7) = P(A3 U A5) — P(A5 U A7) — P(A3 U A7)
1

1 1 1 1 1 1 57
P(AsNAsNA) = - 4o b o — = L, _ar
FPA N AN A = st T T T T3 T s s

1.19. ApyY| eyxheioyoi-anoxheiopol. T i =1,2,...,6, Vétoupe
A; = {Epgavileton v Suthr apid (i,4) o€ xdmoto omd tic n Soxipéc}.
Znrotye v mavoTnTa
P(AiNAsNn...NAg) =1—-PATUASU...UAj).

Me dom v o)1} €Y*AELGUOU-ATOXAELGUOD,

6
P(AfUASU...UAG) => (-1} > P(AS MAS NLLLAS).

k=1 1<t <9<+ < <6

[ xdle k deixteg iy < ip < -+ < 4p ano 70 {1,2,...,6}, éyovue P(Af N A5 .. AF) =

(%)” vt and o 36 anotehéopata wog pidng tTwv dGo lupudv amoyopeloviar ol k OmAég
i1,11), - .., (ig, ix). Enione, undeyouv () emhovéc k tétoiwv dewxtdv. Ondte
n eX k Y
: 6 E\"
P(ASUASU ... UAS) = —1)kt 1——
(A5 A5 9 =21 () (1= 5)

xou 1) {nrotuevn mioavotnta toolton ue P(A; N Ay N ... Ag) = 22:0(—1)’“(2) (1- %)n
1.20. Apy¥ eyxdewopol-anoxieopot. o i =1,...,n, ¥étoupe

A; = {n i emotohf Tonodeteiton 6TOV PdxELO TOU NG AVTIOTOLYEL}.
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Ioyter P(A{NASN---NAS)=1—-P(AiUAU---UA,), xa
P(AjUAyU---UA,) =) (=) > P(A, NA,N...NA,;)

k=1 1<i1 <9< <ip <n

S () S

k=1 k=1

s

Kdémoeg e&nyrfoeic. Tmdpyouv (Z) emhoyeg dextoy 1 < i < ip < -+ < i < m, pla v xdle
vrooUvoho tou {1,2,...,n} ye k otoyeio. o pio tétoto enhoyy, n mbavotnra P(A;, N A;, N
A etvan oxpBog n mdavdThTo oe W Tuyeio xotavour] Twv emotohdy {1,2, ..., n} va éyouvy
Tonotetnlel cwoTd oL iy, g, . . ., U (Bev Eépouye TL EYIVE UE TIC GANEC ETIOTONES, DEV amory opelETaL
xou ploamd exetveg va tonodetinxe owotd). To TARYOC TV SUVITWY XaTavoumy eivon n! eved Twyv
euvoixdv eivar (n — k)! yiotl ot iy, dg, . . ., i TOTOVETOOVTOL QUTOUATA OTOUS GWOTOVUS QOXENOUG,
xon undpyel eheudepia povo oty ToToVETNOT TWV UTOAOITWY N — K.
Tehxd Boloxouue
- 1
c c c\ __ k
P(AINASN---NAY) = E (—1) o
k=0 ’
H tedevtalo toodtnta tetvet 610 et xadie n — 0o (and to avdntuyua e €” ot Buvapooelpd).

1.21. (o) ‘Otoy 1o ogonpidior elvon Btoaxexpyléva, Wid xatavour Toug ota xeMd Tepty pdgetar TANEKC
and o dtdvuoua D = (r1, 72, ..., 7)), OTOU 75 €lvar TO GVOU TOU XEAOU TOU TEpLEYEL TO oQoupidlo
1.

(i) Xe auth Ty nepintwon, to Sdvuoua D eivon wa Bidtadn n twv avé k ye enavéindn (yio Ty
T xde r; Eyouue n emhoyéc). ‘Apa 10 TARY0C aUTOY TwY BtavucpdTwy Efval nk.

(ii) Todpa, emedry xdie xehl ywpdet u6vo €va opateidlo, aTo BIAVUCUN DEY EMITRETETAL VoL €Y OUUE
emavarfidec. ‘Etot to D ebvon o oudtaln n twv avd k (ywelc emavddndm. To mpohTo caupidio
éyer n emhoyée, 10 deltepo n — 1, xox). To mAfloc autdy twv Stavuoudtey eivar (n).

(ili) "Eotw S 10 00voro Ghwy TV xaTtavou®y %ot A; 10 60VOAO TWV XUTOVOUMY XATE TIC OTolEC
T0 @ XAl U€vel ddeto. Tote

N(ASNAS - NAS) = N(S) — N(A U Ay UA,) =n* — N(A U Ay UA,),

xoL 1) oY1y EYXAEIGUOU-ATOXAEIGUOD BIVEL

N(AJU Ay~ UA,) =) (=1)! > N(A;, NA,N...NA;)

s=1 1<t <9< <is<n
i n
=S (M) o
k=1 s

"Apat 0 {nroduevoc apduée etvor Yoo o (=1)%(7) (n — s)*.
(B) Otav ta ogaupidior elvar 6uota, Wd xatavour, Toug oTa XeMS TEPLYPdPETaL TAEWS antd TO
Swdvuoua E = (s1,52,...,5y), 0T0U §; ivor T0 TAK00C TwV 6Qoupldiewy Tou Tepéyovial 6To XEA
i. IoodUvaya, Teplypdpetar TAYPWS and EVOY GUVOUNCUO UE ETAVIATPT, TOU TEQLEYEL S; PORES TO
ototyeio i (Onhadn nbéoec opéc emAéyoupe To XEAL ).

(i) To mipdoc TV xatavoudy 1ooltou Ye 10 TARYOC TwV GUVBLAGUMY UE ETAVIATYY TwV N avd
k, omhaod, (M]I:*l).

(i) E8¢ évo xehl unopel vo emheyel plo 1y xopio popd, dpo wid xotovour] twv ogouptdiwy toodu-
VOUEL YE €vary ouVBUAOUS Ywpic emavdhndn. O cuvduacudg aroteheiton axpBog and To XEALL TOU
€youv éva opaipitto. Emopévwe 1o mhidog autav twv xatavouwmy eivo (Z)
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(iil) T va xataoxeudooupe pid tétota xatovopn, plyvoupe opytxd ot xdle xell éva opaupidio’.
Auté yiveton pe évay povo tpoémo yatl o ogoupidia etvan duota. Ko yag yévouv k — n ogaipidi

n+k—n—1\ _ (k-1 ’ N ’ ’
ben ) = (k—n) TPOTEOUQ (GUV()UO(GP.OL TWV N ova

k—n ye ercocvdc)\nqm). "Apa o {ntoduevo mAdog eivon (’;::L)

VoL 4oLpaGToUY OTal 1 xeME. Autéd yivetar Ue (

1.22. (@), (). Ov npéc e f opiouv éva didvuopa (f(1), £(2),..., f(k)). Auvté o Bidvuopa
elvor 010 epdTUa (o) war Btdtadn ye emavdAndn tov n avd k, eved oto epwtrua (B) ma didtadn
ywplc emavdhndn tov n avd k. Etor ta {nrodpeve mAidn elvor nf xon (n);, avtiotoryo.

(v) Hopatnpotue ot pla yvnoing adovoo cuvdptnon ue medio oplopol xar TGOV dTKC oty
expavnon xoopiletar yovooruavto and tny emxéva e { f(1), f(2),..., f(k)}, vyt to pxpdtego
ototyeio tne etxxdvae etvon to f(1) 1o apéowe ueyahitepo to f(2) x.0.x. e xdle tétoln cuvdpTno
avtiototyilouue Ty edva tne, To omolo elvan €va unocivoro tou {1,2, ..., n} ue k otoyeia. Auth
1 avtiotobynon eivon 1-1 xan enl. Apa 1o {nroduevo tAfdog ooltan Ue (Z)

(06) Tt va Eépoupe wa av€ovoo ouvdptnon f = {1,2,...,k} = {1,2,...,n} dev apxel va Zépouye
TNV exova e yrot umopet uior T v tadpvetar ToAAES popéc. Eivon mhhpwe xadoplopévn duwe
av E€pouye T6oES Popéc malpvel xoepla and Tig Twés 1,2, ..., n. Do topdderypa av Eépouue Ot
madpver TV T 1 000 @opéc, Ty Ty 2 xopla gopd, Ty Ty 3 xopla gopd, xor Ty T 4 TpeElc
popéc, tote f(1) = f(2) =1, f(3) = f(4) = f(5) =4, eved ot endpevec Twéc f(6), f(7) xhn Va
etvar UeyahUTepeS 1 (oec Tou 5. Emouévwe uia adfouca cuvdptnon 6tee mo mdve ovTioTolyel 6e
€vay ouvBLAoUS e eTavdindm Twy n ototyelwy Tou cuvorou {1,2,...,n} avd k. To ndoec popéc
TEQLEYEL O GUYOLAOUOS TOV aptdud @ ONAWVEL Tooeg PopEs Exet 1 f w¢ T to 4. H avtiotolynon

etvor 1-1 »on exf, xau dpat To TAHYOE TWY CUYVAPTACEWY TOU YOG ATAcYOAOLY efvol ("J’Z_l).

(e) ‘Onwe oo mponyoluevo epdTUa, o€ xde alouca GUVEETNOT AVTIGTOLYOUUE EVOY GUYXEXEL-
uévo ouvouaoud ue enavaindn. To va ebvon 1 cuvdptron eni onuaiver 6L xdde otoryeio and To
TEQLEYETAL OTOY oUVBLAOUS. Apa T0 TAHYOC AUTWY TWY CUVIETACEWY tooUTaL UE To ThARYog TwVY
XOTVOUWY Kk ouotwv ogaipdiey oe n xehd. Me Bdon to epwtnua (B)(iii) e mponyoluevng
doxnomg, 10 TAHUOC AUTWY TWV XATAVOUGY Lo0OTOL UE (Z:i)

(0) Mio ouvdptnon eni avtiotoryel oe pio xatavour k Staxexpiévoy ogaipdiny oe n xehd. Me
Béom to epdtnue (o) (iii) tne mponyoluevne doxnong, o TARDOC AUTMY TV XOTAVOUMY Loo)ToL

He Z?:o(—l)s(Z) (n—s)~.

.23, T v xataoxeu wae TETolag n-ddac, BlaAEyYouus TpwTa Tic 1 Véoelc tou Yo torodeTtn-
1.23. T 0o, OLOAEY o 0 0 0
o0V To aq, EMELTA TIC Ty Véoelc mou Ya tonodetnloly to ag, ¥An. [ va StahéEovue Tic V€oelc
] , 5 U ) Yetnd 9, ¥Am. T’ OLoAES 0
’ n 7 G o~ 7 7 ’ n—ri
YL T ap €YOUUE (n) emhoyéc. 'Eneita, yio va dlhéloupe Tic V€oEIC Yo ToL ag €Y OUUE ( Y )
emAOYES, ool 11 Véoelg Eyouv xatainglel and ta ar. ‘Opora xon yio oo undroimo ototyela. Me

Bdon v mohhamhactac T oy Y|, T0 TARUOC TV N-A0WY UE TIC GUYXEXPUIEVEC TPOOLIYPApES Elvar

(n)(n—r1>(n—r1—r2> (n—rl—r2—~--—rn_2> (n—rl—r2—~--—rn_1>
r1 T2 T3 Tn—1 T'n

B n! (n—rp)! (n—r; —my)! m—ry—rg— -+ —1p_q)!

=)l (=1 —r)lrsl (n— 1y — 1y —13)! ral(n—ry—rg—-—ry)!
n!

N Tl!Tg!"'Tn!

O dedtEPOC GPOC OTOV TUPOYOPAGTY| TOU TEAEUTAHOU X(AdoUATOC OTN DElTEPT) YRUUUT Lo0oUTHL UE
0'=1.

1.24. (o) (n)/n*.

9AuT6 10 TPIX BEV Boukeler oYY TEpiTTRON TV daxexpévey cpoipdieny. Tt
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(B) H Inroduevn mdavdtnto toobta pe
k!

Falkal okl _ 1 k
nk _’I”Lk ]{flk}Q"'/{?n .

To mifidog TwV ELVOIXGY TEQINTWOEWY, Tou eupavileton oTov apuiunty Tou TEWToU XAdoUATOC,
umopel v To unoloyioet xavelg €€ apyhc 1) UE YeHoT TNS TEOTYOUUEVNS doxnoTc, Yiatl To dToud,
UE TN ETLAOYY| 0pOQwY, ONUoupYoly W dtatetayUevry k-ddo mou otnv Véor ¢ €xel Tov 6p0po
eMAOYYNG TOU 1 ATOUOL.

1.25. (i) Eotw Zs, 10 cOvoho twv Leuyopwudtwy v ototyeiwy tou {1,2,...,2n} xou My, 10
oOVOho TV UeTAECEWY TOU {BloU GUVOROL. Oewpolye TNy anewovion 1" : My, — Z, ue

T((z1, 22, ,720)) = {1, 2}, {23, 74}, o, {T2n-1, Tan } }-

Anadr éyovtac Bdhel Toug aptiuoie 1,2, ..., 2n o wd oepd, Ty (21, Tz, . . . , Z2n), LEVYAPDOVOUNE
x(&de apriud oe meprtTy| V€on pe tov aptdud mou BploxeTto otny auéows enduevy Veor. Me Abyn
oxédn BAéner xavelc 6t ) anewdvion etvor nl2™ npog 1. Apa |Ma,| = nl 2™ | Zs, ], Snhady
(2n)!
n!2n
(ii) 'Eotww Zs, t0 cUvoho nov oplotnxe oo mponyoluevo epodtnua. (o) H {nroduevn moavédtnta
ebvan 1/ Za,|. (B) H Tnroduevn moavétnta ebvan

nl 2"

Zw - (3)

| Zon| = —(@n-1)(2n—3)---3- 1

Arnaviroeig §2

2.2. To mpwTo dtouo and ta 2k propet va ebvon gotntic ¥ gortrteia. ‘Etot, 1 npocdeti apym
%o 0 TOMNNATAAGLIOTIXOG TUTOS Bivouy mlavotnTa

ek r(s)k o (i)

(r+s)ox  (r+ 8)a (r+s)ox
Enfong xou pe Ti¢ TeyVixéc ToU TeoTYoUUEVOU XEGUAfOL.

2.3. 'Eotw E; 10 evdeyouevo 1 pldrn ¢ vo efvan emttuyfo.
()
k
P(ENE;N---NE,NE;,N---NEfy) :P(EI)HP(Ei|E1ﬂEgﬂ---ﬁEi_l)
i=2
100
x P(Ef  |ExNEyn---nEy) [[ PESIE NEN -+ NE, N Eg,, M-+ N E)

i=k+2
1 2 3 k 1 2 100 — & KI(100 — k)! 1
=X =X - XX X X cee X = —.
27374 k+1 " k+2 k+3 101 1000 101

(v) 1/101 v x&de k € {0,1,...,100}.

2.4. 'Eotw B 70 evdey0Uevo oty mpodTr eCaymyT| va Byfixe dompo ogupldio, xar A To evoeyouevo
oty Seltepn eCaywyy va Byel dompo opoupidn. Egapudélouue to Yedprnua ohxhc mdavotntag
v Ty Swpépton {B, B} tou ydpou mdavotntac.

5 4 7 3 4

P(4) = P(AN B) + P(AN BY) = P(B)P(A| B) + P(BY)P(A| BY) = 2 x 5 + 75 % 5 = 100

6 12 _ 1

2.5. Ocwpnua ohxrc mdavoTTaC. Y 51 = 5-
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2.6. Ocopnua ohxrc mavotntag. llelpopa oe tpla PAuata. Aeouedoupe wg mpog to Tt €yive
ota 000 mpwTa PrAuata. o i = 1,2, 3 Yewpolpe Ta evoeydueva
A; = { 10 ogapidio tne i e€aywyhc ebvor donpo},
M; - = { 10 ogapido tne ¢ e€aywyrc etvor uadpo}.
Egapupolouue to Yewpnua ohxfic mdavotntag yia Ty dtauéplom
{A1 N Ay, Ay 0 My, My N Aoy My 0 Mo}
TOU Y WEOU THAVOTNTAC.
P(A;) = P(A1 N Ag)P(As | Ay N Ag) + P(A1 N M) P(As | Ay N M)
+ P(My N Ay)P(As | My N Ag) + P(My N My)P(As | My N M)
_Eﬁﬁ+ﬁ(n—k)(k+1) N (n—Fk)(k+1)(k+1) N m—k)(n—k—1)(k+2)

nnn n n n n n n n n n

2.7. Timoc Bayes.

2.8. Tdmoc Bayes.

0.001 x 0.95 95

= ~ 0.086
0.001 x 0.95+0.999 x 0.01 954999

2.9. Timo¢ Bayes. Oewpolue ta evdeydueva
A = {o glhog pog, pog delyver dompr mheupd )
By : = { o glhog pag emhéyer 1o iMoo AA},
By : = { o glhoc pog emhéyet to UANo AM },
B; : = { o glhog pac emréyer 10 @OMo MM }.

Avalnrolue v mdoavéTnta

» _ P(B;n4) P(B,)P(A| By)
(B:]4) = P(A)  P(B)P(A|By) + P(By)P(A| By) + P(B3)P(A| By)’
1 1 2 2 3 3
(o) Y10 mpdhTo GEVAPLO, TO O TAVK XAAOUO LGOUTOL UE

1
3 —_—

1 1.1, 1 - 5
§X1+§X§+§XO 3

1
X ) 1

(B) Xto deltepo oevdplo, autd mou odhdlet eivon 1 miavotnta P(A| By). Topa o gihoc pac
emodlmxeL v 0etyvel dompn mAgupd, onote auty| 1 miavotnta etvar 1. Ko to xhdopa yiveton
$x1 1
1 1 1 T 9
3x1+3x1+3x0 2

2.10. 'Eotww A 10 evdeyduevo o xA€@Tng va dvolle To oupTdpt X1 xou B To evOEyOUEVO Vo
Thpe 800 ypuod vopiopoto. (o) Egapuéloupe 1o dedpnua ohxfc miavotntac yia Ty dopéoion
{A, A%} 1ou ydpou miavoTTOC.

3
2

()

N
~—

3
2) _
Xg—
2

P(B) = P(A)P(B| A) + P(A°)P(B| A%) =

N —
DN | —
A~
SN—
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(B) Egapuélouye tov tino tou Bayes. H {ntotyevn mavotnro etvan

_P(AnB) _ P(AP(B[A) _ () _
P(A]B) = P(B) P(B) -~ P(B) LT

Ty mdavotnta P(B) v unoloyiooye oto epdtnuo (o).

2.11. TUmoc Bayes. ©étoupe Cy := {0 0dnydc avixer otny xatnyopio A} vk =1,2,...,10,
xou B := {0 0dnybc avapépet atdymua}.

BNCy)  P(B|CYP(Cy) o k2
_J

P
PO =5y =50 pBieypc;) ~ 30

2.12. (B) Ta A, B eivar Uetixd cuoyetiopéva, eve ta A, C' efvor apyntind oucyetiouéva.

2.13. Me Bdom tov opiogd g decpeuuévne mavdTnTog,

A p) _PrANB) _PANBIT)  PEEE PANBAT) o p
r - oe(B)  P(BID) RO P(BNT) ‘

2.14. Enedy n ouvdptnon pr : A — [0,1] ye pr(A) = P(A|T) eivon yérpo mdavdtnrog, oy et
Yot auThY To Vedprua olixic miavotntag. Anhadt
P(A|T) = pr(A) = pr(B1)pr(A| Br) + pr(B2)pr(A| Ba)
= P(B:|I')P(A|I'NBy) + P(B2 |I')P(A|T'N By)

[ty tedeutaia LlGOTNTA, YENOUWOTOWOUUE TO ATOTEAEGUA TNG TEOTYOUUEVTS AOXTGNG.

2.15. (o) Enewdy (ANB)N(AUB) =ANBxu (ANB)NA= AN B, n {ntoduevn oyéon
t000UVIUEl UE
P(ANB)
P(AUB)
Tou wyver agob P(AN B) > P(A).
(B) Me yprion tou optogol g deoueLuévne TAVOTNTAC, 1) AVICOTNTA YEAPETAL LGOOUVOL
P(B) S P(BNA)
P(BUA) = P(A)
< P(A)P(B) > P(ANB){P(A)+ P(B) — P(AN B)}
< P(A)P(B) — P(A)P(ANB)— P(B)P(ANB)+ P(ANB)P(ANB) >0
& (P(A) — P(ANDB))(P(B) — P(ANB)) > 0.

H tedeutaio oyéon woydel mpogavag.

P(AN B)
pP(A)

<

& P(A)P(B) > P(AN B)P(AU B)

2.16. Aciyvouue pévo to ().
P(ANnB°)=P(A)— P(ANB)=P(A)— P(A)P(B)=P(A)(1 - P(B)) = P(A)P(B°).
H mpdtn woétnta toyler ywatt o abvoha AN B, AN B¢ etvar Eéva pe €vwon 1o A. Ytnv deltepn,
yenowonoolue TNy avelaptnoio twv A, B.
2.17. 'Eyouue

1 1 1 E k+1
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Tote
) k 1 E+1
A, B aveZdptnta < P(AN B) = P(A)P(B) & ok (1 - 2k—1> ( ok >
1 1
l———=1l-—&2"'=k+1& k=3
& 1 oh 1 & Ek+1s k=3

Apa ta A, B ebvon aveldptnta povo yu k = 3.

2.18. Acv eivon aveldptna.

[Twe 10 oxeptopaote: A Vewprioouue To axpofo oevdplo mou xat To 800 voplopata Ny, Ny
etvon x{BOnha e p1 = 999/1000, p, = 1/1000, xon xdvovue t0 mElpapo TOU avapépet 1 doxno).
Emhéyouye otnv toyn €va and o 600 voulopota, xou EYOUUE oTa YEpLal EVal VOULOUA TOU 0To{ou
v mavotnta emtuylag dev E€poupe. To plyvouue ula gopd, xou éotw otL €pyetan K dnhady
ouuPaiver to Ay, Tu xatahaPatvoupe and autd;  Ilpogavae 6Tt xpatdue to vouopa Ny (dev
eluaote olyoupot, ahhd €yovue tepdotio Badud Befadtrroc). Autd emnpedler vy mdavoTn T
mpaypatonolnong tou As. Tlovidpouue ue oryoupld 6tL xon otny deltepn gopd Yo €piel K. Evo
ay 0V PAETOUE TO TEWTO ATOTEREGUA, OEY Vo TOVTApUUE e UEYSAT otyoupld oTL Yo cuuPel To As.
Anhadry P(Az|A1) > P(Ay). To anotéleoya tne mtpwtne pldne o €dwoe xdnola mhnpogopic yia
v (dyvewotn) mdavétnta emtuylag TOU VOUIoUOToS TOU XpaTUE, xou dpa o EXTIUNOY Yiol TO
anoTéheoua NG deLTEPNS pldnc.

Téte T onuaivel 1o 6L Tpaypatonotolue 800 aveldptnTeg pidelc; Lnualvel 6Tt To amoTEAEGUATA
Twv 0o pldewv elvar aveldptnta BEBOUEVOU 6Tl €youpe emAéel To vououa Ny (n 0 Ny).
Anhady

P(A; N As | éyouue emhéler to Ny) = P(A; | éyoupe emhéer 1o Np)P(Ay | éyoupe emhéel to Ny)
= P1p1
H tumnd anédelln tne un aveloptnoioc: Enotpégouue 610 oevdplo trg doxnong, xot dewpolue
ToL EVOEY OUEVL
By : = {emhéyo o vououa Ny},
By : = {emhéyw 1o véuopa Ny}

P(Ay) = P(By) P(A1| By) + P(By) P(A1| By) =
‘Ouota, P(Az) = 5/8. Kou 6nwe neptuévoype,
P(A1 N Ay) # P(A1)P(Az).
Ménota P4y A 26
fi@L:%>L
Snhadry P(Az | A1) > P(As).
2.19. 'Eotw A 1o evdeyduevo €va dtouo va tdoyel ano tnyv acVévela o xou B 1o evdeyduevo va
ndoyel aro TNy acvéveta 3. Atveton 6Tt
P(A\ B) =0.6/100,
P(B\ A) =0.5/100,
P(AN B) = 0.2/100.
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Bploxouue 61t P(A) = P(A\ B) + P(AN B) = 0.8/100, xou épow, P(B) = 0.7/100. Ta A, B

eV elvan aveldpTnTaL.

2.20. Eoww Ej 1o evdeyduevo 6t 1 k Soxir ebvon emituyio, xon Ag(= Ef) 10 evdeyduevo ot 1)
k Soxut| ebvan amotuyla.
(B) T xdde n > 1 guoixd, éyouue
P(6hec ot Soxwpéc divouy anotuylec) < P(ot npdteg n doxuée divouv uévo anotuyies) = (1—p)™.
H tedeutalo todtnta npoxintet ano 1o (o). Opwe (1 —p)* — 0 yuan — oo enedry 1 —p € (0, 1).
(Y) Zntdpe v mdoavotno

P(AiNAyN-- Ay 1N EL) = P(A)P(Ay) - P(Ay_)P(E) = (1 —p)*'p
Y1y meodTn 1oéTnTa Yenowonotiooue Ty avelaptnota twv Ay, Ag, -+, Ap_1, B
(8) To va YEEWGTOOY TOUAYLoTOY K B0XUEC 1o0dUVaEl ue To oL TpwTtec kK — 1 doxupég va ebvou

anotuyies. ‘Etol n mavétnta mou {ntdue etvan

P(Al N AQ M- Ak—l) = P(Al)P(A2> s P(Ak_l) = (1 — p)k_l.

2.21. 'Eow A; := {xepdilet o mouyvidt 0 a;} yiei = 1,2, 3, xou B := {n npw1n pldn eivor xopdva}.

1
p2i= P(Ag) = P(A2 N B) + P(A2 1 BY) = 0+ P(As | B)P(B°) = S pu.

AuTté yatl dedopévou 6TL 1 TewTY eldn ATay yedupota, To mowyvidL etvor cav va Eavapyilet, Ye Ty
Véom Tou ay vau Ty Todpvel 0 ag. ‘Ouota ps = pa/2. And 1o (B) tne ‘Aoxnore 16, xdmow otyuh
Yo €pdel xopdva (dpa oiyoupa xdmotog Va xepdioet), ondte py + pa + ps = 1. Bploxouye étot 1o
P

To p; unoloyileton xan dueca we e€hc. O a; xepdilel Uovo av QEpeL OTNY apyh XOPWVA # AV
pépelL ypdppata, ot endUevol 800 Ypdupoato (WoTE vo €pyeTon TEAL 1 GELPd TOU), xou Vo xepdioel
oto véo maryvidl mou Yo Cextvrioet Tote. Anhad,

1 1
PlZP(Al)ZP(AlﬂB)JrP(AlﬂBC)=§+§P(A1|BC)=—+———Z91=—+

2.22. (o) Xenotwornowlye v Aoxnorn 17(a). o plo dedouévn epdnor ano tic n Yétouye
= : = {o Surywwilduevoe Epel Ty epdTnon}
Y = {o Swryowilouevog anavtdel cwoTd TNV €pwTNaN}.

1 1 1 1 1
PX)=PX|2)PE)+ PE|Z)P(E)=1XxX=-4+-x=-==(1+-) =:a.
(©) = PEIZPE) + PEIZ)PE) =1 x g4 x5 =3 (147) =a

Ané v Aoxnor 20(a) npoxintet 6Tt

P (o Suryowiloyevog anavidel 6notd ot k epThOE) = (Z) a®(1 —a)" ",

() Eow
A : = {o drywvilopevoc andvinoe owotd oe k epwthoeict,
B : = {o Suryowlopevoc Epet s spww’]osng},
‘Eyovpe
_ P(AnB) P(A|B)P(B)
P(B|A) = PLA) Pl (2)

O napovopaoTtic eivan Yvwotdg and 1o (o). Eniong, oo v ‘Aoxnon 17(a),
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- ()E Q)00

yrotl €youue n Soxuée evoe melpduatos ue mdavotnta emtuylag 1/2, evéd

o= (2 6) (-5

AuTo, yatl Eépovtag 0Tt Yvwpeilel s epwTAOEL, UEVOUY N — 5 ot TIC OTOLEC EMAEYOUUE TIC ETLTAEOY
k — s mou amavtdel owotd oty TOYN. Agol emhélouue TIC K — S mOU AmAVTdEL CWOTA GTNV
Oy, moAlamiacidlouye e TNV mlavoTnTo 08 aUTEG VO ATAVTIACEL GWOTA XAl OTIC UTOAOLTES
n—s—(k—s)=n—k voaravtioet Addoc.

Avtixadiotdvtag oty (2) , Peloxouye

P(B|A) = (=) (%>k_( %)M 06 (;;) ( ; ) ( . >k_5.

2.23. O derypatxog yweog 2 elvon 10 oOvoho 1wy yetaléocwy Twv ototyelwy Tou cuVOAOU
{1,2,...,n}. Tl av xotoypddouye toug aptduolc Tov oQuediny Ye TNy oelpd Ue Ty onola
Byabvouy anéd tnyv xdhnr, naipvouue uio petddeon tov {1,2,...,n}. T Adyouc cuyuetplag, 6hol
ot n! duvatol TpéTol e€aywyrg ebvon wworldavo.

(o) Ov euvoinée eCaywyée éyouv TAdog ( (G — Dl(n — j)!. Dl grdyvouye pla petddeon og
e€hc. Emhéyoupe mpodta motd j ototyela Yo xatoddBouy Tig Tpweg § Véoeig ((j) TPOTOL Y10l AUTO).
‘Ereuta, vty j 9éom ndet to peyahltepo and autd (ula emhoyn), Bdlovye ta undrona j — 1 o€
oed ((§ — 1)! tpémot v autd), xau dpowa Balouye o€ oepd Ta n — j oTtouyela Tou €xouv Ueivel
Yoo vo xatoddBouy tig Véoec j + 1,5+ 2,...,n ( (n — 7)! tpémol yio awtd). Apo v {ntoduevn
miavotnTa etva

(G =D =D sl = Dl — )

1
n! n! J

(B) Heéner va dei€ouvyue o1t P(A; N A;) =1/(ij) yia 1 <i#j <n.

Arnaviroeic §3

3.1. Fy(y) = P(Y <vy) = P(eX <y) =0 npogavac av y < 0, eved yro y > 0, P(eX < y) =
P(X <logy) = Fx(logy). Apa

0 avy <1,
FY(y) - {1 . e—(logy)Q oV y Z 1

3.2. (a) Ipéner

1=Zf<x>:c<22 "“'+Z2 >=<§32+§32) -

TEZ k=—1

Apa c=1/3.
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(B) Eotw X 1 tuyaia yetaBintd mou avuiototyel oty f.

(=] 11
3 av x <0
F(z) = P(X < x) E f(y E fk)y=..= {32[w11 ;
1 %L av x> 0.

y<z k=—o00

3.3. Xt (a) éypovue E(XT) = E(X™) = oo, dev opiletan v péon tph. Eto (B) éyouue
E(XT) <00, B(X7) =00, dpa EX = E(X") - E(X™) = —o0.

3.4. (a) P(X =7r)=P(X <r)—P(X <r—1). lpogavireg X > k ndvtote, xou yio k <r <n
éyouue P(X < 1) = (r)p/(n).

(B) Xenowonowwvtac to (o), €Youde

n n n—1
EX=YrP(X=r)=Y H{P(X<r)-P(X<r—1)}=..=n— —(r)
r=k r=k
[Nt to tedeutalo ddpotopa undpyet anholvoTepr Exppoor). Xenotorowvtos Ty oyéon (r+1)41 —
(1)k+1 = (r)i(k + 1) mou woylel yia xdde 7,k > 1 (xou ebvon un tetpipévn yioo r > k) nafpvoupe

<T)k — (T'+'1)k+l _'(T>k+1.

k+1
‘Apa ye Tnheoxomxdtnta To dbpotoua Byaiver (n — k)/(k + 1), xau 1 uéon
EX — (n+1)k
k41

3.5. () f() :=P(X =1t)=(2/3)" 1 (1/3) avt e N={1,2,...} xu f(t) =0 av ¢t ¢ N.
B) P(Xe€2N—-1)=>"" P(X =2k+1)=..=3/5.
(v) o= 36/2.
To (B) Byaivel exione xan ue tpix 6mewe 1 Aoxnon 21 ano v Hopdypapo 2 autol Tou guIkadiou.
Anhadhy Ue yehor BECUELUEVTIC THIUVOTTTOC.

3.6. 'Eotww Z n mpw doxuur| xata Ty omofo eugaviletar 1 évoeln K. Tote

EX = i 2"P(X =2") = i 2"P(Z =n) = iznzn = 0
k=1 k=1 k=1

To mapddolo elvon Ot eved 1) uéon Ty ebvon AmELET] xaL ETOUEVODS OTOLIONTOTE TEREQAGUEVT TUUY
elvar PEYIAT EXTTwOT), xavelg Bev mpotidetar va BKOoEL Yeydho mood v va matel. 50 Eupw
Vewpeltar axpifh Ty yioe To oy viot.

To mapddolo dwatunadlnxe to 1713 and Tov Nicolas Bernoulli. Awfdote Aentopépete oto
dpVpo tne Wikipedia yio to ¥épo. http://en.wikipedia.org/wiki/St._ Petersburg- paradox

3.7. H X eivou Sraxprtr) tuyadar uetoBAnTA, xon n X Sraxprtr) tuyoda petoBAnTe ur opvntiny. Apa
1 wéon Tk tne X undpyet (renepaouévr 1 dneipn) xou diveton and tov TOTO

a _>(m a 1
=Y a f(x)—;k D)

z€R

H teheutalag oepd etvor ovotaotind 1 Y pe, k%72 1 omolo ouyxhiver axpt@obg yiooa —2 < —1,
87})\0187] a <1 lao TY]V Ao TNEN ocrcoSsnEn, YPTOWOTOWUUE TO XPLTARLO CUYXELONG Yo TIC Buo

oewpée Yoo, k/(k(k +1)), 3000, ke
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Arnavinoeg §4

4.1. H xoravour| etvor Suwvuuxn pe napopétpous n = 80,p = 1/10. Ko dpa pe yéorn tud np = 8.

4.2. 'Eyouue 90 aveldptnreg doxiuég evog metpduatog mou €yel miavotnta emtuyiog

p = P(n évdei&r tou B Zenepvder authy tou A xata 800 Yovddes TouldytoTov)
443+2+1 5
- 36 T 18
O Cnrotuevoc aptduog eldewv axoloulel Ty dtwvupxr xatavour ye mopauétpouc n = 90 xau
p=5/18.

4.3. 'Eotw p n mdavotnta 0 oxomeutiic Vo TETUYEL To 0TdY0 ot wia 0e0ouévn Bodr|. Atveton Ot

(140>p4(1 -p)° = 3(130)193(1 -p),

ar’ 6mou Peloxouye Yetd ano anionotfioes 6t p = 12/19.
() PIX>2)=1-P(X=0)-PX=1)=1-(1-p)°—=5p(1—p)*
(B) P(X=0)+P(X =5)=(1-p)°+p°
(v)
P2<X<4) PX=2+PX=3)+PX=4)

P(X <4|X>2)= PX>2) P(X >2)

O napovopoaothc éyet utoroytotel 6to (o). O aprduntrc toolton ue

(2)192(1 -p)’+ (g)p3(1 —p)?+ <Z>p4(1 ).

4.4. Tho Ty TeadTn Yéon T, utohoyilouue

n

BE(tY) = kZi:t’“ (Z)p’“(l —p)F=> (Z) ()" (1 —p)" " = (pt +q)"

k=0

[t v Sedtepn wéon Twn, évag tpdmoc elvon o e€hc. Oétoupe § = p/(1 — p). Torte

1 "1 [n L (L—p)mtl s [n) O+
E - — - kl_ nk:—
<X+1) ;k+1(k>p( P) » ; k) E+1

:ﬁ#ﬂlei<2)zkdz:ﬁ+wﬂle(l+z)”dz

k=0
(1 _p)n+1 (1 + 9)n+1 -1 B 1— (1 _p)n+1
P n+1  (n+1)p

Xpnowornomooye o 61t 1 +6 =1/(1 — p).

4.5. Av 7 mapduetpog tne Poisson elvor A tote amo o dedopéva e A de P = 126_’\>\2/2. Ko
emetdh A > 0, mpoxUrtet 61t A = 1/2. Ererta P(X > 1) =1—-P(X =0) =1 — /2,

4.6. loyler X ~ Bin(100,p). H Poisson nou v npooeyyiler eivar n Y ~ Poisson(A) ue
A =100p = 0.1. 'Enetta
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PX<1)=PX=0)+P(X=1)=(1-p)" +100p(1 — p)* =~ 0.995362,

1 .
P(X =3)= ( go>p3(1 —p)?" = 1467 x 1077,

P(X =10) = <11000

Or avtioTouyeg mpooeyyloeig elvou
PY<1)=PY =0)+PY =1)=e " +¢7%0.1 = 0.995321,
P(Y =3) =¢e%10.1)*/3! = 1508 x 1077,
P(Y =10) = e °1(0.1)1°/10! ~ 2493 x 1072,

>p10(1 —p)? ~ 1581 x 107 %.

4.7. (o) Encdr) n h noipver Yetinée Twée, n uéomn tips E(Xh(X)) opileTon, xou €youye

:ikh(k; —AAk ih A Z’“‘H “a
k=0

[e.9]

/\r+1

)\7‘

=) hr+1)e = =AE(h(X +1)).
r!l
r=0
(B) Bow ar = P(X = k) vy xdde k € N. Ta k € N,k > 1 egapuélovtag v (1) v tny
ouvdptnon h ue h(k) =1 xa h(z) = 0 yio z € R\ {k}, nodpvoupe
kEP(X =k)=AP(X =k —1).
Anhadh a = ap—1A/k v xdde k € N\ {0}. Apa ay, = aOAk—T v xdde k € N. Koun Y po jap =1
dtvet ag = e Anhodn
)\k

o

kl
v x&de k € N.

4.8. Erewdr) xde @opd 1 oOvieorn tng xdhmng etvar dta, oe xde eaywyr|, 1 mdavétnTa 0
opoupidto va efvan padpo eivor p = 20/(60 + 20) = 1/4. Ovoudloupe X tov aptdud twy doxiuwy
OC TNV TEOTN eupdvion wadeou ogoptdiov. H X eivar yewuetpur ue tapduetpo p = 1/4.

(@) P(X =7) = (1—p)°p.
(B) P(X > 10) = P(o npdtec 9 doxwée elvan anotuylec) = (1 — p)”?.
(

v) E(X-1)=(1/p)-1=3.

4.9. Eotw X = apuiudg doxpdy wg Ty eupdvion evog amo ta 3, 4, xar Xy 1= apududs twv
EMTAEWY BOXWDY WS TNV EYPAVIOT Tou dhhou amd Tt 3, 4. Tote

X; ~ Tewpetpxh(1/3),

Xy ~ lewpetpxh(1/6).
Auto vl n X yetpder doxupés we TNy mewTn emttuyla, Ye emtuyla vo onuadvel epgpdvior Tou 3
f, tou 4. H mdavdtnra proc térotog emtuylog etvan 2/6=1/3. Enetta, av n.y. epgaviletoal mpmdTto
10 4, 1} Xy ETRAEL DOXIES WG TNY TEWTY EMLTUY LA, UE EMTUYIA TOEA VA CTUALVEL TNY EPPEVIOT] TOU
3. H mdavotnra authc tng emtuylag elvou 1/6.
Enewor) X = X + Xo, n ypopuxotnta tng HEong Ttung Olvel

E(X)=FE(X))+E(Xy)=(1/3)"'+(1/6)'=3+6=09.
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4.10. 'Eotw X 0 apuiudc Tov anatoOUevmy 00XY®OY OOTOU Vo DOUPE XL To 1. DLpORETIXE
xoumovia, xou Yt = 1,2,...,n, €6tw X; 0 aptdpog v 00)WeOY Tou amouTelTon and THY oTiyuN
Tou €youue Oel 1 — 1 BlapopeTnd xouTdVIAL PEYEL TNV OTIYUY Tou Vo 00UUE EVaL VEO BLUPOPETIXO
aro o tpornyovueva. H X; elvan yewpetpw| Tuyada petaBhnty ue napduetpo p; = (n— (i —1))/n,
xou ETOUEVLS ue Yéon twn 1/p; = n/(n—i+1). Enewdf X = Xi + -+ X,,, n ypopmuxotnto tne
uéong Tiurg obvet
n n n n 1
(X) ; (X)) ;n_iﬂ ”;j nlogn

Yo yeydro n. lleplocdtepa yioo v tedeutaior tpocéyyior, otny llpétacy 21.21, Arcipootinde
Aoyoude, Topog 11, Neypendvrne-T'wtonouloc-Tavvorodhlag.

4.11. (a) 10-1=9. (B) 10/3-1=7/3. (y) 8 x 10 — 1. Apynuxy diwvugxi. (8) 4 x 2. Apvnuxy
OLWYUULXY).

(e) ESw €youpe 10 meoBAnua Tou GUAREXTY xoumovidy yweic vo {ntdue va Solue 6ha ToL Bio-
POPETIXG xOUTOVLAL, amAwS Tplo cuyxexpéva. Me To (o oxentixd Pploxouye 6TL 1) u€on T
elvon

10 10 1
T +10=184 <.
Tt T +3

Arnaviroeic §5

5.1. 'Eotw X 7 tuyalo yetaints mou divel Tov 6Y%0 TV TWARGEWY AUTH TN GUYXEXPIEVT
efdoudda xon a 1 ywentixdTnTA TNE deauevic. OElouue

P(X >a)=10""2
Hpogavae a € (0,1), alhde 10 apiotepd uéhog tne wotnrog Yo toobton e 0 4 1 (apod n X
nofpver tipée oto (0,1)). ‘Etor,
00 1
102 :/ f(x)d:c:5/ (1—2)'de = —(1— 2| = (1 — a)".
Apoa=1-1072/°,

5.2. Ye auth Vv doxnor Yo YeNOUOTOICOUUE TO YEYOVOS OTL TO YEVIXEUUEVO OAOXAApU
floo z* dx elvar nenepacuévo av xon wévo av a < —1 (Amhf doxnon. YTrndpyer oto QUALGSIO g
N-TEENC TOL WAGEL YL0l YEVIXEUUEVOL OAOXANPOUOTOL).

(o) Hpogavie mpéret va woylel ¢ > 0. Oa del€ouue 6TL oL emtpentés TS ebvon 7 > 1. Autd
yoti mpérel 1) fx va €yet ohoxhfpwua 1. Trohoyilouue

/fo(t) dt — c/loot’"dt.

Me Bdon v nopathenoy otnv apyh g AOoTS, auTd TO OMOXATIPWUO EIVOL TETEPAGUEVO AV XAl
wovo —r < —1. Anhaor) r > 1. Ko t6te emhéyovtac xatdAinia tny T tng otadepds ¢
©€TOPVWVOLUE TO oloxfpwua va toouTta pe 1. ‘Otav r < 1, T0 ohoxifipwud 1GoLTaL UE 00 Yid
omoldnrote emAoyr tng otadepds ¢ > 0. Apa xdie T r < 1 efvon un emtpenty.

) C( —r—i—l) r—1

(B) T r > 1, unohoyilouye

oo t—r—i—l
c/ t7dt = c—m——
1 (—r+1)

Apac=r—1.
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(v) EX = [Fa(r — 1)z "de = (1 —r) [[" 2" dz. Me Bdon v mapothenon oty opyf g
Aoomg, €youle OTL To TEAEUTAO OAOXARPLUA EiVOL TEREPACPEVO av xou H6vo av 1—1 < —1. Anlady
av r > 2.

(8) 'Eyoupe E(X®) = (1 —r) [C 2 "dz. Opow énwe oto (y), auté 10 oloxhfpwyua etvo
TEMEQAGUEVO AV X0l HOVO av @ — 17 < —1, dnhadh av a <7 — 1.

5.3. a =2,b= 8. H {nroduevn mdavétnta ebvou

P(X =5 >2) = P(X € (2,3)) + P(X € (7,8)) = éu +1) = %

5.4. 'Eyoupe nefpoua og 500 Buata. 2¢ ouvidwe, Becpeloupe we Teog To TL EYIVE 610 TEWTO 1)
uo. ‘Eotw N 1 tuyaio yetaBAnty| tou xatayedget to arotéheoua tng pldmg tou Coagtol. Tlpopaveg
Fx(t) =0yt <0xou Fx(t) =1yt > 6, eved yo t € [0, 6] £youue
6 6 . .. 6
: N min{i, t} 1 1
P(X <t) :ZP(Xgﬂsz)P(N:z) :EZfzé ([t]+t Z ;).
i=1 i=1 t<i<6
H pttn éxgpaon éxgpaon yia Ty ouvdptnon xatavouns tne X debyvel 6Tt auty| etvan ouveyhc. H
tehevtaio Belyvel ot 1 Fix ebvon Stopopiotun oto R\ {0, 1,...,6}. Apa pio muxvétnra v ty X
elvon 1)
Felt) = %Zf<i§6% av t € (0,6),
0 OLLPOPETIXAL.
Enerte, B(X) = [ptfx(t)dt = ... = 7/4. O vnohoyioude autdg eivon mo duecog ue ypfon e
deoueupévng uéong Twne, tnv onofa Yo xahlouue apyodTepa 6O Uddnua.

5.5. H wyala yetofinth Z := (X — p)/o oxolowdei tny xatavoury N(0,1). Aro to dedoyéva

1.85 — 1.85 — 1.85 —
02=P (Z > —,u) —1- <—ﬂ) — P (_M) = 0.8 = $(0.85).

o o o

Ko enedy| n @ ebvan 1-1, malpvouyue

1.85 —
2T 085 (3)

‘Opora, Beloxoupe 6Tt

1.70 —
o (—“) —01=1-09=1-d(129) = d(—1.29).
o
O tehevtaioc UTOAOYIOUOC UTAYOREUETOL OO TNV YeapIxY| mopdotaot tne ntuxvotntac tne N (0, 1).
Apa

1.70 — p

o

Bploxouue ané tic (3), (4) 6t p~ 1.79,0 ~ 0.07

=129 (4)

5.6. Ou ypnowonoticoupe to 6T 1 tuyofo uetainth Z := (X —p) /o = (X —330)/10 axorovdel
TNV TUTIXY XAVOVIXT| XOTAVOUT YL VoL EXPEACOUUE OAEC Tig {NTOVUEVES TAVOTNTES CUVIRTRGEL
NG cLVAETNoNS xatavours, @, g N(0,1).

(o) P(X > 340) = P(Z > 1) =1 — ®(1) ~ 0.158
(B) P(X <310) = P(Z < —2) = ®(—2) ~ 0.023
(v) P(310 < X < 340) = P(—2 < Z < 1) = ®(1) — ®(—2) ~ 0.818
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(8) O apiuéc N twv xoutidv ano ta 10 mou €youv Bdpoc wixpdtepo and 340gr axoloudel tnv
Stwvuuxy| xatavour) pe mopauétpous n = 10, xat p := P(X < 340) = (1) ~ 0.84. "Apa

P(N<8) =1—-P(N>8) =1-P(N=9)—P(N=10)=1-10p" (1 —p) — p*.
() E(N) =np ~ 841

-J

. (a) Av o a elvor Sidpecoc, téte emedn 1 xatavoun etvon ouveyrfc, éyoune P(X = a) =
(X >a)=P(X > a). Apa

1=PX<a)+P(X>a)=P(X <a)+P(X >a)=2P(X <a)=2F(a).

Sy tpltn 106TNToL YENOWHOTOLAGOUE TNV WOLOTNTA Tou dtdpecou. Enedy| n F eivar ouveyhc (avti-
ototyel oe GUVEYT| XUTAYOUY|, OV EYEL GAUATA) XOL

F(—00) =0<1/2 < 1= F(c0),
an6 to Yewpnua evdidueons tunc, undpyet a € R ye F(a) = 1/2. T autd 10 a éyouye
P(X>a)=1-P(X<a)=1-P(X <a)=1/2=P(X <a).

"Apa TOURAYIGTOV €VaC BLAUECOC UTHPYEL.

5.
0

b

)

(B) Ano o emyephuata oto () mpoxintel 6Tt 0 a € R elvon évag Biduecog av xou uovo av
F(a) = 1/2. Tty nepintoon tre xatavoufic N(u, 02), n F elvor yvnoiong atouoa (€yet tuxvotnta
vetiny| o€ Ao 10 R), ondte urdpyer pévo évog diduecos. Oa defouue 6Tt 16oUTL e NV Uéom
T p. ‘Eyouue

F<u>—P<X§u>—P(X;“so)_

H tehevtaia wodtnro toyder yiatl v (X — p)/o €yer xatavour N (0, 1
EYEL TUXVOTNTA JOTLO CUVHRTNON.

1
5
), XoL Yo authy E€poupe oTL

5.8. Eotw a < b npayupatixol wote f = f' =0 ot0 (—oo,a] U [b o0). Téte

' _ 1 b/ —z2/2 _ 1 —z2/2 —x22
E(f(X))—\/—Q—W/ flae /dx—\/—Q—ﬂf(fc)e e R

e "2 dr = B(X f(X)).
- = / fa (X7(X))
Yy mopayovtixt ohoxhipwor, yenowonotiooue to 61t f(a) = f(b) = 0.
5.9. TroloyiCouue

1 > > o=y 2P/
E|ZP = / |z |P Wefx 2 q \/>/ 2P e %2 g 2y \/_ y(p 1)/2 o= Y dy
R V
2r/2 p+1
“Fr () ?

Ewwéc neplntwoeig:

(o) p = 2k, ue k un apvnuxd axépato. Xenowponootue ty oyéon I'(x + 1) = 2I'(z) mou oy lel
v xde x> 0, xou v I'(1/2) = /7.

E(ZQk)I\Q/—;F(k—F%) :\2/—; (k—%) (p%)%%%)
— (2 —1)(2k—3)--3- 1.

Autév tov aprdud tov €youpe cuvavthioer oto PUALESIO 1, ‘Aoxnon 25 (a). Eivor to mifdoc tov
OLUPORE TNV (EUYUPOUATMY 2K DIUPOPETIXWY AVTIXEWUEVHY.
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B)p=2k+1, us k un apynuid oxépato. XpnowonowUue ndh Ty oyéon I'(x + 1) = 2 I'(z) xou
0 6mt I'(1) =
k+3 k+3

e T+ 1) =~

Topa, av X ~ N(pu,0?), éyoupe 61t Z := (X — p)/o ~ N(0,1), onére

2
E\X —pul=0E|Z| = 0\/i.
T

Xenowornoooue ty (5) yio p = 1.

B(1Z]+) = K

5.10. To péyoto a mou xavorotel v P(X > a) > 0.95, dnhad| tny e~ > (.95, eivar 10
a= —log%. Ané 1o dedoyuéva, auté eivan o 2. Enopévwg

log 0.95

0=— ~ 0.02564.

O péoog 6pog TN xau 1) dracTopd Tng X elvor avtioTotya 1/6 =~ 39, 1/92 ~ 1520.

5.11. Av o a elvou évac dtduecog, T61e
log 2
Sy
"Apa umtdipyEl LOVO €Vag BLPEGOC, TO OTOl0 HTAY AVIPEVOUEVO YIaTL 1] GUVapTToT Xatavours F' tng
exteTinhc ebvan yvnolwe adZouca oo [0,00) pe F(0) =0, F(c0) = 1.

PX>a)=PX<a)=eM=1l-eM=a=

5.12. Ta k = 0 woylel tpogavae. Av woylet yia évav kK > 0 guowd, t61e
E(Xk+1) — / karl)\ef/\x dr = / l.kJrl( f)\m) dr = (k + 1)/ xkef)\:r dr
0 0 0

(k+1)!
)\kJrl

1 1
s X\

LTV Topay VT OAOXATRWGT), YENCHOTOWCAUE To OTL lim, o gFtle 2 = ( emed A > 0.

E(X*) =

5.13. Trohoyiloupe tnv cuvdptron xatavophc tne Y. [a ¢t € R éyouue
Fy(t):=P(Y <t)= P(X* <),
To omolo givon 0 yra t < 0. [ t > 0,
P(X? < t) = P(IX| < Vi) = P(—VI < X < Vi) = Fx(VI) = Fx(=VA).

Eneoy) n muxvotnta tng X ebvan acuveyfc povo ota —1,1, €youpe ot 1 Fy xou dlagopioun oto
R\ {0,1}, ye Fy(t) =0yt <0, eved v t > 0, # 1,
1 1

() = (Fe(VD + fx (=) Ny

H teleutaio tocdtnre woodton pe 0 yio t € (0,1), xou pe t%2/2 yia t > 1. 'Enetor 61w
muxvéTTo Yo Ty Y ebvan 1 fy (1) = (1/2)t73/215,.

fx(Vt).

5.14. ‘Oyoto 6nwe oty nponyoluevy doxnon, Fy (1) =0yt <0 xon Fy(t) =1yt > 1, eved
vt € [0, 1] éyoupe

Ft)=PY <t)=PY <t,X<1)+PY <t,X>1)=PX<t)+P(1/X <t)
= Fx(t) +1— Fx(1/t).
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Y1y Settepn ootnta yenowonotioayue to Yedpnua ohxfic mdavomtag. Tt € (0,1) n teheutaio
oyéon Yy Ty Fy Olvel pe Topaywyton

FL(t) = fx(t)+t72fx(1/t) = et +t7 2711,

‘Apo war TuxvoTTa Yoo Ty Y ebvon 1)

ettt 2Vt avte(0,1),
fr(t) = (0. 1)
0 avt € R\ (0,1).

5.15. Enewdry P(X > 0) =1, éyouye 6Tt 0 Y elvan pe mdavotnta 1 €vag un apynTixoe oaxépotoc.
['akeZ,k >0,

k+1
P(X]=k)= P(k< X < k+1) = )\/ e g = ¢ _ A o M(] o)
k

= (1-p)p,
uep=1—e"
Ynpelwon: Edxoha Bhénovye 61t n Y + 1 axoroudel Ty Iewyetpur xatavour ue TopdueTeo p.

5.17. (B) It € R,

U et 1
= < t = < = .
0 P(l_U_e> P(U_1+et) —

MMuxvétra fy (6) = Fy (1) = e H(1+e7) 72 v xdde t € R.

5.18. Eotw Y = X2 H ouvdptnor xatavouhc e Y woolta pe 0 oto (—00,0) yotl P(Y <
0) = P(0) = 0. Opow, Fy(0) = P(Y <0) = P(X =0) =0 yoti n X €yet ouveyn xatovoun.
[z >0,

Fy(z) = P(X? < 2) = P(—/7 < X < V) = 8(V7) — B(—/7).

Av f elvon m muxvotnta e N(0, 1), napayeyilovue Ty teheutaio todtnta, xon naipvouue

(@) = 5= (1VE) + F(=v) = S/ (V) = <= a2
Apa 1Y éyer muxvétnTa
fy(x) _ \/% 1’71/267x/21x>0 _ ;1(/12/)22) xéfle*xﬂlbg,

7 omofa efvor N muxvotna e I'(1/2,1/2). Xenowonotfoaye to 61 I'(1/2) = /.

5.19. ‘Oyota 6nwe oty Aoxnon 5.13, Fy(t) =0 yia t <0, evd yie t > 0 éyoupe
Fy(t) = P(XY¢ <t) = P(X <) = Fx(t°).
[a £ > 0 n tedevtada oyéon o tny Fy olver pe mopaywyion
FU(t) = fx(t) et
‘Eneton 611 o muxvoetnta yioe Ty Y ebvor 1

fr(t) = Oce 01711,y

5.20. Eow fx n muxvotnta e X. Edxola Beloxouye 6t 1 tuxvétnto tne Y ebvan fy (y) =
Lfx(Y). Xenowonowvtag tov T0mo yio v fx (Snhodd fy(z) = %x“fleﬁ‘xlxw% Peloxouye

6t muxvothTa e Y elvon auth e I'(a, A/r).
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5.21. [ t € R €youue
Fx(t):=P(X <t)= P(F'(U) <t)= P(U < F(t)) = F(t).

Yty teheutaio lo6TnTA Yenotwonotioade 1o 6Tt 1 U axohoudel Ty oyolduopen xotovour) oTo
(0,1) xou 611 0 F(t) elvon évac aprduds oto (0,1). Lty tpity wdtnta yenowonotioaye to 6t 1)
F etvon yvnoiong abZouoa ye otvoro twoy to (0,1), ondte yio t € R xan U € (0, 1) éyouue

FHU)<t+<=UZ<F(t).

Arnaviroeic §6

6.1. Twz,y € {1,2,--- ,50} ye y — x > 5,

x5 x(y—x—1)4
f(x’y)_ (50)6

Aragopetd, f(z,y) = 0. Oewpoude 6TL xoToYpAPOLYE Ta oPupidlo UE TNV CElpd Ue TNV omold
eZdyovtal, €youde dnhadY| ddtaln. Xtov aprdunty, To 6 chvar To TARUOC TV EMAOYQOY Yl TNV
Véom oty onola epgaviletar 1) €voen ¥, to 5 ebvar 1o Thdog Twv emhoywy v Ty Yéon oty
omola eugaviletar 1) €voeln . Mévouv 4 Véoeic ot onoleg Ya Pfdloupe wia Sudtaln 4 opapldiny
Ue aprduole YVNolwe avauesa oTa T, .

6.2. (a) c=2.
(B) fx(z) =32"1oc0), fr(z) = 2yLye,)-
(v) 'Eotww
A= {(z,y) € (0,1)*: 2 < 1/3},
B:={(z,y) € (0,1)* : y > 2z}.
Tore

P(X <1/3) = //A f(z,y) dedy = /01 /01/3 62y drdy = (1/3)* = 1/27,

L ry/2 1 Y
P(Y>2X):// f(x,y)dwdy:/ / 6x2yd:1:dy:/ Zdyzl/QO.
B o Jo 0

[a tov mpocdlopiond Twv oplwy g oloxhfpwong, Pordder Tohd va xdvouue oyfuc. T tTnv
Tea TN movdTNTo UTopel xavels va yenolponothoel Ty tepriwota Tng X, ahAd TEOTISUE TNV THo
Tave yevixt uédodo.

pdels

6.3. 'Eva oyfua Bonddel. To abvoro v (z,y) oto (0,1) x (0,1) yio 1o onola o axéponog mou
elvar eyyltepa oT0 Thixo y/x eivon évac and touc 0, 2, 4,... eivar évwor EéEvwy PeTall Toug
Tprydvev. H {ntoduevn mioavotnta woobton pe (5 — ) /4.

6.4. 'Eotw nevdeio A = {(z,2) : € R}, dnhad 7 Btyoto6pog T0U TE®TOU Xou TpiTou TETUPTY-
woptou (Aéyetanw xon Srydviog Tou R?). Téte

POX=Y) = P(XY) € 8) = [ f(oy)dody =0
A
yiatt etvon évar BimAd ohoxhfpwua Téve oe wiat Ypauur (1 omola éyet euBaddv 0).

6.5. 'BEotw
Ap := {xdnoeg and tic X1, Xo, X3, Xy ebvou {oec}.
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Téte and v mpornyoluevy doxnor,
P(A) < > P(Xi=X;)=0.
1<i,j<d,i#j

Tdpa, yio omowdhnote yetddeon (i1, iz, i3,14) v {1,2,3,4} woyder

P(XZ1<X22<X13<X):P(X1<X2<X3<X4) (6)
yatt 1 (retpadidororn) tuyade petafhnth (X, Xy, Xig, Xiy) €xer tnv Bl xatavous| pe v
(X1, Xa, X3, X4). Eyouv xor or 8ué muvétna f(z,y, z,w) = f(2)f(y)f(2)f(w). [Eva avé-
hoyo xot amhoVoTtepo oevdplo. Plyvouue éva (hpl 5 Qopec 2ot YEAPOUPE To ATOTEAECUATA UE TNV
oelpd pe tny omofa eygoavilovtar. H mdavétnra va gégoupe (6, 3, 6, 2, 5) elvor 1 (B ye to va
pépoupe (3, 6, 6, 5, 2)]
‘Eotw Sy 10 alvoho tov yetadéoewy twv {1,2,3,4}. Enedy

Q=AU | {X,<X,<X,<X,}
(il,ig,i37i4)€S4
elvan évewarn Eévey avd 500 cuvolwv (Stauéptor tou ), xar P(Ag) = 0 (Ehhewdn 1oomohidv), Eneton
Moyo g (6) on
1:|S4| XP(Xl<X2<X3<X4):4!P(X1<X2<X3<X4),
onAady| To {nroduevo.
‘Otav €youpe n aveldptnTeg TUYle UETABANTES UE OV GUVEYY| XATAVOUT|, TOTE
1

P(XZ‘1<XZ‘2< <X) —
n.

Yo xde petddeon (i1, ta, ..., 0n) v {1,2,---  n}.

6.6. () Trohoyilouye mpdta Tic muxvotntes Twv X, Y. Bploxouue
fx(x) = Lo1)(2),
fy(y) = —logy 1o (y),

Y xdde x,y € R. Apa ov deopeuvpéveg tuxvotntes fx |y (-|y), frx(-|x) éxouv vonua axpBog
v z,y € (0,1) xou 1oobvton pe

fxiy(zly) =— 11 (2),

xlogy
frix(y|z) = i L0.2)(y)-

Hopatnpotye 6t 1 Y | X = 2 axohoudel v opolduopen xatavour oto (0, ).
Arnaviroeig §7

7.1. (o) Aev efvor ave&dptntec. Autd mpoxdntel, T.y., ano 1o 6t N tuxvotta f(z,y) e (X,Y)
dev umopel va ypagel we ywoéuevo h(x)g(y) (n dixonordynon etvor edxohn). Evoa méd droucdntixd
emyeipnua eivon to €€hc. Ou yenowonotioouye to 61t P(X <Y) = 1. Emiéyouue xatddhnia
oOvoha A, B xau delyvouue P(X € A,Y € B) # P(X € A) P(Y € B). ILié cuyxexpyéva

P(X <2/3,Y <1/3) P(Y <1/3) B 1
P(X <2/3)P(Y <1/3) P(X<2/3)P(Y <1/3) P(Y <1/3)

1 ry 1 2
= // ye® f(z,y) dedy = / / ye"8xydrdy = ... = 8/ v (yeV—eV+1) dy = %—246
R2 o Jo 0

£1
(8)
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OAoAANPOYOUUE %ATA TARAYOVTES APAETES POPEC.

() Opowr dnwc oto (B), Beloxoupe 6t yia r > 0 oy et

8 4 4
EX)=————— EY") = E(XY) = =
(X7) (r+2)(r+4) (¥7) r+4’ (XY) 9

'Apoz
4 84 4
XY)=EXY)—EXEY = - — - —
Cov(X, Y) (XY) 9 155 225
1 8\? 11
_ 2y 2_ L _(S) _
Var(X) = B(X?) - (EX) = 5 <15) e
2 16 2
Y)=—- - - = —_
Var(Y) = 3= 52 = 75
Cov(X,Y 4/225 4
p(X’Y):w/ ()(()v >(Y): /m NG
ar ar 3x15

7.2. Ye auth) Ty doxmnon, Bonddet ToAD va oyeddoet xavelc To ywplo B mou 1 tuxvotnta f etvan
otapopeTxh and 1o 0.

(o) Ohoxdnpddvoupe TV f oty Tou) TV Yopiwy
A:={(z,y) eR*: z +y <0},
B:={(z,y) € R*: f(x,y) #0} = (=1,0) x (0,1) U (1,2) x (—1,0).

H top# etvor to tplywvo pe xopugéc (—1,1),(—1,0),(0,0), xou exel v f €yet “eviaio TOm0”, 1600
ue —ay. ‘Apa

P(X+Y <0)=P((X,Y)€ A) = // f(z,y) dedy = /i /O_I(—xy) dydx = —% /i 23 dr = é
A

(B) YTrohoyilouye 500 BimAd OAOXANEOUOTOL.

E(XY)://xyf(x,y) dydx:/ol /ley(—xy) dydx+/12 /01 vy(—ay) dyde = ... = —8/9.

(v) Ot X, Y Bev eivan ave€dpTnTeS, xou auTo Umopel va detydel ue ToAlolg TpdTOUG.
log tpomoc. TYrnohoyilel xavelc tic meprddpies fx, fy xau Selyver dtu dev woyler f(x,y) =
Ix (@) fy(y) yioa 6ha o (z,y) oto R2

20¢ tpoTmog. Eb® expetahevopacte v wopet tou ywplou B. Eow C) = (1,2),C = (0,1)
T67TE P(X € Cl,Y € Cg) =0 ev® P(X € Cl)P(Y € CQ) > 0. APO( P(X € Cl,Y € CQ) 7é
P(X € C)P(Y € (Cy).

7.3. Ernewr| n Cov etvan drypouuixr, €youue
Cov(XZ%Y + Z) = Cov(XZ%Y) + Cov(X Z2, Z)
=EB(XYZ* - E(XZ)E(Y)+ E(XZ*) — E(XZ*)E(Z)
= E(Z*)(E(XY) - E(X)E(Y)) + E(X)E(Z2%) — E(XZ*)E(Z)
=Cov(X,Y) = 1.
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Xenowonovhoope Ty aveloptnola e Z and tic X, Y xau 1o 6u E(Z) = E(Z*) = 0,E(Z?%) =
Var(Z) = 1. O wyupouéc E(Z3) = 0 mpoxintel and 1o 6Tt 10

E(Z%) = e dy

1 o
B V 2w /oo
elvorl OAOXAHPWUAL A TEQITTAC oLVAETNOTE OE Ywelo cupueTEd Yipw ard To 0.
7.4. Av frav aveldptnee, tote énpene Var(X; + X;) = Var(X;) + Var(X,) = 2 10 onoio eivan
dtoro. Emmiéov

Var(X; + X5) = Var(X;) + Var(Xy) 4+ 2Cov(X;, Xy) = Cov(Xy, Xs) = =
‘Enetta €youue
0 = Cov(Xy, Xy — cXj) = Cov(X71, Xs) — cCov(Xy, X;) = % —cVar(X;) = % —c.
Apa c=1/2.

7.5. Troloyiloupe 6Tt
=> 37l2=203"" —1)/2=3"—1,

xo hoyw aveloptnotog,

Var(Y Z\/ar 371X)) 2(3’ YY2Var(X —829’ |

=1
Apa
1= Var(ay + B,Y) = B2Var(Y) = B2(9" — 1) = B, = (9" — 1)"V/2
Ol

0=FEla, +6.Y)=a,+6,3"—-1) = a,=—3"—-1)/vI" -1

7.6. () Ov wéc mou unopel va népet 1 Y elvon ta otoryela tou ouvéhou A = {1,2,...,20}. H
ouvdptnon miavotntag tne ebvar fy (k) =0 av k € R\ A evd yio k € A éyouue fy (k) = P(Y =
k) = P(X =21 — k) = 1/20 apol oxolouwldei Ty opoduopen xoatavou oto A. ‘Enetar hondy
ot xan 1 Y axoloudel v Do xatavour pe v X.

(B) Mepévouue 1 ouvdtodpaven v ebvar apvnuxy, yiotl 6tav n X mofpver yeydhes tpée, n Y
madpvel ixpée, xau 6tay 1 X modpver wxpéc Twée, Y mafpvel peydreg. H Ty tng ouvdloncipaveng
elvat

Cov(X,Y) = Cov(X,21 — X) = Cov(X,21) — Cov(X, X) = —Cov(X, X) = —Var(X).
H dwaonopd tre X ebvon Vet yroel n X dev ebvan otadepd. ‘Apa Cov(X,Y) < 0.

7.7. (o)
Cov(X;, X;) = BE(X;X;) — E(Xi))E(X;) = P(X; = X; =1) - P(X; = 1)P(X; = 1)
(n=2) (n-1'n-1)" 1 1 1
nl nl nl nln—1) n? n2(n-1)

Kdmoteg e€nyrfoeic yia tov unohoyioud. H tuyaio yetaBints X; X, rafpver uévo tic tywée 0 xau 1,
xon Ty T 1ty moadpver axpiBog dtav xan 1 X; xon 1 X wolvto pe 1. Oxndte

‘Opota duxaroroyovyue xon v E(X;) = P(X; = 1). To undhowta eivon ouvduaotixt| (euvoixéc dia
SUVITEC TEPITTMOELS....).
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Apa o X;, X ebvan detixd ovoyetiouéveg. Autod ebvan avopevopevo ywtl otav 1 X; malpve
veYSAn T (Snhodr 1) etvon mo mdoavd xou n X; vor mdper eniong peydhn th. Av o emPdrng i
xadloel oty cwotr| Vo, yewwvel Tic Addog emhoyEg i Tov j, xa ETot Tov Bondder va xadicet
xot 0UTHC 6TNY Véom Tou Tou avahoyel. Ouoiwe, dtav 1 X; nadpver pixpt| Tur (Snhady 0) eivan mo
mdavo xon 1 X va ndpet enfong wixer Ty, Av o emBdtng @ xadicer oe Mo Véor), evoeyopévwe
va xadioer o authy Tou j xou €tot va emPdrer X; = 0.

(B) ©u ypetaotolpe 10 oL Yo xdle i € {1,2,...,n},
1 1
Var(X;) = — — —,
ar(X;) i
mou oy Vet vt n X; nafpvel povo Tweég 0 xon 1, ondte X? = X;
Var(X;) = B(X?) — (B(X)))* = B(X;) — (B(X3))? = (1/n) — (1/n)*.

Eneon
W= X (7)
=1

YETOWOTOLOVTIG TNV YRUUUXOTNTO TN UECNC TWNAC XU TNV OLYROUULXOTNTA T1S CUVOLIXOUAVETNC,

Beloxouue
n n 1
E(W)=> E(X;) = ZE =1
i=1 i=1
xou
Var(W) = Cov(W, W) = Cov <Z X;, Z)Q) = Z Cov(X;, X;) + 2 Z Cov(X;, X3)
i=1 i=1 i=1 1<i<j<n
n(n —1) 1 1 1
= X 2 =1-—4+-=1
nVar(X,) + 2 n’(n-1) non

Yy 6Ao: Ou unopoloe xaveic va Peet tpwto Ty xatavour e W, dnhadh tic twée P(W = k)
vk =0,1,2,...,n, xou petd 1ic E(W), Var(W). Autd bunc dev eivor amhi| unddeon (unopel va
UTOAOYIOTEL PE YeNon NG dpy s eyxAelopol-anoxheionol. O unoloylopog autog Beloxetal 6To
Hoapdderypa 1.21, oeh. 53, oto Bifio tou x. Xapohounidy), Ocwpla [Iravotrtwv xou Egapuo-
véc). llpooélte mwe 1 ypopn (7) xou ot 6 Te v E, Cov xdvouv tov utoroyioud tne E(W)
TETEIUEVO, xou autdv Tng Var(WW) edxolo.

7.8. Optlouue g tuyaies petoPintéc {Z;, W, : 1 <i < n} wq elic
7 {1, av oTtny ¢ pldn epgpavieTon 2, W {1, av oty 4 pldn eppaviCeto 3,

0 OdwgpopeTind, 0  OSwpopeTxd.
Totwe Z =214+ Zy, W =Wi+---+ Wy, o1 Z;, W ye @ # j ebvan aveldptnteg yioti agpopoly
drapopeTinég plbelg, xou dpa

Cov(Z, W) =) Cov(Z;, Wy).
i=1
‘Ouwe Cov(Z;, W;) = E(Z;W,;)—E(Z;)E(W;) = 0—(1/6)(1/6) = —1/36, ywti Z;W; = 0 ndvtote
(otnv @ plihn Bev etvon Suvatdy va epgaviotel xa 2 xou 3). Apa Cov(Z, W) = —n/36.
Ed® 10 apyntind mpdornuo tng cuvdtaxtuaveng eltvon avauevouevo. Meydheg tiuéc g Z emiPd-
houv uixpés TwEe g W, eved wixpéc TweS Z tng euvooly ueydieg tée g W

9. Xpnowonowolue 10 61 av 1o C elvon evdeyduevo otov ywpeo mdavotnrac (2, A, P), xo
1o : Q0 — R ebvon 1 delxtpla Tou, 16TE

E(1¢) = P(C).
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Auté yioti n 1¢ modpver v Ty 1 ato obvoro C xon ty Twh 0 oto 2\ C. Apa
E(le)=1xP(C)+0x P(Q2\C) = P(C).
Erniong 1415 = Lang. Apa
COV(].A7 13) = E(]-A]-B) — E(].A)E(]_B> = E<1AQB> — E(lA)E<1B)
= P(ANB)— P(A)P(B).
7.10. H dwomopd xadeutac and tic Xi, Xy ebvan u?. O YETOWOTOLCOUNE To X4Tw OTL AOYw
aveZaptnoiog éyouvye Cov(Xy, Xy) = 0.
COV(Xl + XQ, 2X1 + ?)XQ) = 2COV(X1, Xl) + 3COV(X1, XQ) + 2COV()(27 X1> + BCOV(XQ, XQ)
=2u% + 040+ 3p* = 52
‘Enerta, Var(2X143X5) = Var(2X;)+Var(3X,)+6 Cov(Xy, Xs) = 13u?. Opota, Var(X;+X3) =
212, ‘Eretn 61 p(X1 + Xo,2X +3Xy) = ... = 5/\/%

Or tuyalee petafintéc Xy + Xy, 2X, + 3X, dev elvar aveldptnreg yioti £youy cuvdloxduavor
OtapopeTxt ano 1o 0.

7.11. (a) Troloyilouye
Var(X1 -+ XQ) = Var(Xl) + Var(Xz) -+ 2COV<X1, XQ)

= Var(X,) + Var(X,) + 2v/ Var(X;)Var(Xs)px, x,
= 3 + 2 + 2\/6PX1,X2-

H yéyotn Tpn tou px, x, evon 1 xan 1 eldytotn -1. Apa
Var(X; + X5) € [5—2v6,5 + 2V6].

‘Eva oevdpio to onofo netuyaivel Ty péytotn T ebvon 10 Xo = 1/2/3X; (8nhadn n X; Sedouévn
ue Otoonopd 3 xon 1 Xo optopévn péow tne Xi). Autéd dviwcg éyel Var(Xy) = 2. Tote Xy + Xy =

(14 /2/3)X; pe Saomopd:
(14 +/2/3)*Var(X;) = (V3+V2)? = 5+ 2V6.

[Twe to oxcpthixaue autd T0 0EVARIO; ZEEOUUE OTL UEYIOTO CGUVIEAESTYH CUCYETIONG £YOUUE OTAY
n Xo elvan éva Yetixd tolhamhdoto tne X (xon €merta wa petatémion, av Yéhoupe). Tlaipvouue
ooy Xy = aXy. To a > 0 duwe dev unopel va efvar onotodhrote yioti tpénet Var(Xy) = 2,
dnhadh 2 = a*Var(X;). ‘Etol Bploxouye a = /2/3.

‘Opora, éva gevdplo mou tetuyaiver TNy ehdytoty Tiun etvor t0 Xy = —\/le.

(B) Otav px, x, = 1, t61€ npénet Xy = aXy + b vy xdnoec otodepée a > 0,b. Kou enedy
Var(X;) = 3, Var(X,) = 2 énetan 6T a = /2/3. Apa yia xédde b € R éyouye éva oevdplo mou
TETUYUVEL TO UEYIOTO, ONAUOY

X2 =\ 2/3X1 + b

Ko autd etvon tor pova oevdpta mou 1o netuyatvouy. ‘Ouota, ta oevdpla Yo 10 eEAdytoTo elvan Ta

X2 = —V 2/3X1 +b

orou b € R. Kade b divel éva cevdpto.
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7.12. (a) Oewpolye tuyala yetaBinti Z, aveldpmtn tne X, ue Swonopd 1. I'o r € [0,1]
Vétouue Y := /1 —rX +/ry/aZ. Téte Moyw avelaptnoloc,

Var(Y) = Var(v1 — rX) + Var(vrvaZ) = (1 —r)a+ra = a,
Cov(X,Y) = Cov(X, V1 —rX +/rvaZ) =av1—r,

_ Cov(X)Y) —
P = aovay VT

"o dedopévo ¢ € [0, 1], emréyouye r étot Wote /1 —r =c.
(B) Ané o (), Beloxouye pia Y pe p(X,Y) = —c. HY := =Y wavoroiet 10 {ntoluevo.

7.13. (o) And v ypauuxdtnta Te U€ang TG €YOUUE

— 1
E(X)= E<EX1 +---+EX,) =pu,
xou emedr| ot X; elvan aveldptnTeg, £youue

1 1 2
Var(X) = —Var(Xy + -+ 4+ X,) = = (Var(Xy) + -+ + Var(X,,)) = 7

n? n

(B) Cedgpoupe

(n—1)8"=) (X7 —2X;X + X7 = (Z Xf) —MmX X +nX

i=1 i=1

Topo naipvovtog péoeg TWES, YeNoWoTowvTas To 6Tl ot (X;)1<i<y, EVOL LGOVOUES, ot TO EPWTNUA
(o), madpvouye

(n —1)E(S?) = nE(X}) — nE(YQ) = n(Var(X;) + E(X1)?) — n(Var(X) + BE(X)?)
=n(o® +u*) —n (% + ,u2) = (n—1)o?,

mou etvan o {nToduevo.

7.14. (B) Troloyilouye Tpwta Tic TuvoTNTES TV X, Y. Bploxouye
fx(z) =1 (2),
fr(y) = —logy 11 (y),

Y xdde x,y € R. Apa or deopeuvpéveg tuxvotntes fx |y (-|y), frx(-|x) éxouv vonua axpBog
v z,y € (0,1) xat toobvton ye

1
xlogy

Ixiy(zly) =— Ly (),

1
frixylz) = . Lo,2)(¥)-

Hopatnpotye 61 1 Y | X = x axohoudel v opolduoper xatavour|, oto (0, ).
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() YTrmoloyiloupe

1
E(Y)Z/Ryfy(y)dyz—/o ylogydy:..-zi

1 1 1
EXZY: = 2 d:_/ 2 — 1_2
KNy =9 = [ eyl = = [ e = 0 ),
ro1 e —1
E@Wszya/wﬁWAMxMy:/‘&—@:: .
R 0 X T

7.15. 'Eotw Y o apuiudc tou gaxélov mou emhéyel o nalxTtng Ty mewtn goed oy modlet To
mouy vidl. Tote
E(X)=EEX]Y))
=EX|Y=1DPY =1)4+EX|Y=2)PY=2)+EX|Y =3)P(Y =3)

:%{E(X|Y:1)+E(X|Y:2)+E(X|Y:3)}. (8)
Topa
B(X|Y =1) =5+ E(X),
B(X|Y =2) = 6+ B(X),

E(X|Y =3)=0.

H mpwn e€lowon oy el yiatt 5edoyévou 6T o Taixtng didhele Tov @dxeho 1, TAfpwoe 5 Eupw, dev
Befixe To autoxivnTo, xan 1 dadxacta apyiler arnd v apyY). Mdhota 1 xatavour tng X Y =1
etvan oxpLBag 1) Bt pe 5+X7, dnou X' elvon 10 x66T0¢ oL Vo TANEWOEL 0 TAX TG WOTOU Vo Bpel
TO QUTOXIVNTO AV TOU YOPIOTEL 1) TPADTY HavTEYLE Tou eldaue 1dn 6T elvon amotuyTuévr. Tlpogavac
n X' éyer v Sl xotovouny ve v X (amhoe to mawyvidr Eavapyilet).
‘Ouora duixonohoyolue xon tnyv deltepn elowaor, eve 1 teitn mpoxintet yiotl 6tav Y = 3, o
nodxtne Berxe to autoxivnto xo otapatdet va naflet. ‘Etol n eZlowon (8) Sivet
2 11
E(X)= 3E(X) + 3
Enopévee E(X) = 11.

7.16. (o) Eotw X o apidude pibewv yéypr tny eupdvion xaw twy 8o evdellewy, xou 1 tuyaio
weTaBANTA

v 0 ovnmpoTn pidn ebvon I
)1 av 1 T eldn ebvar K.

E(X)=EEX|Y))=pEX|Y =0)+(1-p EX|Y =1)

1
p(1—p)
Xenowonotiooye to 1L 1) xatavopr tne X | Y = 0 ebvon v (St e aut) e 1+ Z, dnou 1 Z ebvon o
aELIUOS TWY BOXWMY UEyeL TNV Te®OTN eupdvior tne évoeine K oe pla dAln axohoudio pldewy ue
10 {810 vouopo. H xatavour tne Z eivan yewpetpxt Ye topduetpo 1 — p (ouvdptnon mdavdtnrog
f2(k) = (1 —=p)pF~t k=1,2,...). Avéhoya avtipetwnilovpe v E(X|Y = 1).

=+ (=) )+ —p)(+p) =1+

(B) H teheuraio pim etvon K, av xon wévo av n mpadt pldn eivor I, 1o onolo oupPaiver pe mavotyra
.
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7.17. (o) oz € {0,1,--- ,a+b}, n xatavour, e X, | X,,—1 = @ ebvan Saxpity| mou modpver Ty
Th z pe mdavotnre z/(a + b) xow v ph « + 1 pe mdovotnta 1 — z(a+ b) 7t Apa

T T 1
+b+(m+1)(l—a+b>—1+x<l—a+b>,

1
EX,| Xpo1)=m(X1) =1+ X1 |1 ——— ).
6 | o) =) = 14 X (1 )

(B) Eotw a, :== E(X,) xa ¢ =1 — (a+ b)~'. Eredf E(X,) = E(E(X,, | X,-1)), raipvovtoag
UEoT, TWT OTNY OYECT TOU TEONYOLUEVOL epmThUaTOS Peloxouue

m(z):= E(X, | X,.1=12) = -

ol

Qp = Cap—1 +1yan>1

eV ag = a. Awpwvtag ye ¢ Pploxouue

Cln_ 1 Ap—1
Cn_cn cn—1°
Apayuan >1
an 1 1 1 ao
o m Tttt T
c o oc c ¢

oTOTE, ETEWT| ag = a,

c"—1
c—1
Hpogaveg o diog tiTog woylel xou vy n = 0.

an=1+c+- -+ tac" = +ac" =—(a+b)(c"—1)+ac" =a+b—bc".

(Y) 'Eotw A := {H urdha tou emréyoupe xatd to n + 1 Phua evar donpn}. Tote
P(A) = E(1a) = E(E(14] Xy)) = E(P(A] Xy)).
Ioyter P(A| X, =z) =z/(a+0). Apa P(A]| X,,) = X,,/(a+ b), xou

X 1 b 1 \"
P(A)=F ) = BE(X,)=1- 1 - :
(4) (a+b) a+b (Xn) a+b< a+b>

7.18. (o) 'Eoww A := {H npod1r pidn pépver K}, xau f, n nuxvétnra tg tuyadoc yetaintic p
(n omofa etvar 1 oyotdpopen oo (0,1)). Téte

P(A):/0 P(A|p:x)fp(x)dx:/0 xdr =1/2.

(B) Eotw B := {Ka o 800 pldec @épvouv K}. 'Onwe oto epdtrua (o), Bploxouyue

P(B):/O P(B|p:a:)fp(x)d:l::/o 2*dr = 1/3.

7.19. (o) Eivaw menepaopévn uévo yio t < 0. Dl
o 1
. tx
MX(t) —/1 e ?dﬂf,
xow 6tav t > 0, 1 cuvdpTNoT ToU OAOXATPWOVOUUE ovOTOLEL lim, o r72e = oo. "Apa To0
YEVIXEUPEVO ohoxAfpwpa tooUTon we oo. [at < 0 éyoupe Mx(t) < Mx(0) =1 < oo.
(B) Bewpolye ™y X pe muxvoTnta
1
5 av |z >1
fx(r) = {%2 =l 2

0 OLUPOPETIXE

Avéhoya emyephuata 6nwe oto (o) anodeviouy 1o {ntoluevo.
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7.20. I t € R\ {0},

1 0 1
My (t) = E(e'*) = |z|e™ do = —/ re'” dr —I—/ redr = ...
- 0

—1 1
2= (et +t(ef —e)
— - :

EV) Mx(()) =1.
7.21. Ponoyevwitpec ebvar ot (b), (¢), (d).

7.22. ‘EyouueE(e") = E(E(e'* | R)) = E(m(R)) ue
m(r) = E(e™|R=7r)=(re' +1—r)"
v xde r € [0, 1]. Apa
1 el

1
1

t n t ot nt

E(m(R))—/D(re +1—r) dr—...—n T 1 o 1(1+e+e +..-+e )

AXNG m tedeutada €xqpaot elvan 1) pomoyevvrtpla Tng Tuyadog petaBintic Y ue P(Y = k) =
1/(n+1) yiwk=0,1,2,...,n. Anb 10 Yedpnua LovadixoTnTaC YLl pOTOYEVVATELES, €RETal OTL 1)
X éyet v o xoatavour| ue Ty Y.

7.23. (a) ' xdde u € R éyoupe

=N &0
PX(u):E(uX):Zuke /\ﬁ =e ’\Z X = M),
k=0 ’ k=0 '

H mdavoyevvhtpla ebvon nenepacuévn yia xdde u € R. Enopévag, napaywyilovtag wg mpog u 6po
TEOS OPO TNV BLUVAUOCELRE BUO Qopés, Talpvouue Yo xdle u € R,
Pi(u) = BE(Xu®71) = A e,
P (u) = B(X(X — 1)u*"%) = A2eMu1),
D u =1, o1 dYo autéc oyéoeic divouv E(X) =\, E(X(X — 1)) = A% Apa E(X?) = A2+ )\ xou
Var(X) = E(X?) — (E(X))?= ).
Yxoho: Xpnotuonoolye and tov Ancipootind IT ot av wa duvapooelpd et axtiva olylong
R > 0 tote 1 nopdywyoc e oto (—R, R) npoxintel Ye mopaydyion 6po 1eog 6po.
(B) H mdavoyevvhtela tou adpoiopatoc oe xdie u € R woolton pe
Prysecs, () = BQS50) = B .. B(un) = M) gl

— e)\(ufl).

H teheutaia ebvan 1 mdoavoyevvhteto tne Poisson(A). Zépouye (ndt and Anepootind II) bt oy 800
Tuyade petafintéc X, Y mafpvouy e oto N xan or mdavoyevvitpleg toug, Px, Py, cuugonvoly
oe wa neptoy ) Tou 0 (dnhadh Px(u) = Py (u) Yy u € (—¢,¢) yio xdmoto € > 0), 16T €Y0ouy TNy
{ota xaTavour. Apa

X;+ Xo+ -+ X, ~ Poisson(\)

pe A=3"1 A

7.24. Avartioovtag TV g ot duvauooepd ye x€vipo 1o 0, Bploxouue 6Tl 0L GUVTEAEOTEG TWY
bpwv t3" pe n > 1 elvar apvnTxol, dpa dev efvon duvatdy va efvor mdavoyevvhtpta.
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Do vaebvan vy f mdavoyevvitpla, avoryxala ouvdfxn ebvan 1) f(1) = 1, an” 6nov Peloxouvye a = 1.
Lo outh) TV T Tou @ xou Yo t xovtd oto 0 (udhota t2/7 < 1 eivan apxeT6), Unokoyiloups

t5n
2 5n 5n+2
5t + 1 Z 7n 7n+1 + Z 7n+1 !

1 ool ebvon plar SUVUOCELRE UE W) ApYNTX00S ouvre)\ectsq (OL omoiot adpotlouv oTo 1 Aoyw g
f(1)=1). Apa yio a =1, v f elvon mdovoyevvhtpto.

)= 3008 + 1) =

(o) H xaravopr tne X npoodiopiletar and tny ouvdptnon miavétntde tne wg e€he.
/7 av k=5nye n €N,
P(X=k)=<5/T""" avk=5n+2peneN,
0 OLLPOPETIXI.

(B) Katd o yvwotd, E(X) = Px(1—) = 5/2 xav E(X(X — 1)) = Pg¢(1-) = 55/6. Apa
Var(X) = E(X(X — 1)) + B(X) — (E(X))* = 65/12.

7.25. H pomoyevvhtpia g X wolton pye Mx(t) = e’ /2, Tenepaouévy o 6ho to R (Broitepa
o€ o TEpLoy Y TOU 0). Apa Gheg ot poméc pu. efval TEMEPAGUEVES XauL

M
Mx(t) = Z Ft
r=0
Ané v dhhn, avahbovtag Ty e /2 5¢ Buvapocetpd uE xéwpo 10 0, éxoups
=1 [o22\" - 2” lg?"
Myt =S = (L) = = tzn'
Apa
, o av r € N repittog,
MT (223;(;%:1><3><---><(2n—1)><02" avr=2nyen e N

7.26. (a) ' t € R éyoupe

A e
Mx(t) = F(a)/o et le™ dy = F(a)/o 20 e A0 gy,

Hpoxtmter amo v televtaior €xppoon 611 M(t) = 0o axpiBide Yt > A Eved yio t < A éyouue

2@ 0 PPN E—— )@ o] ya—l B 1
M (t) = 22— a—1_—z(A t)d y=r / y d
M0 =g ot T o [ e

M (1 _ 3) h
(A —t)e A '
Enewor)  Mx ebvar nenepacpévn oe neploy ) Tou 0, umopolue va €youpe o€ exclvn TNV teploy
E(Xe™) = My (t) = a1 —tA™1) L,
E(X?e™) = M%(t) = a(a+ DA (1 — A1)~
Oétovtac ¢t = 0 madpvouue E(X) = aX™, E(X?) = a(a + 1)A 2. "Apa Var(X) = a\ 2.
(B) H ponoyevvtpia tou adlpoiopatoc oe xdde t € R 16ovtan pe

Myytx, (£) = B 4X0) — B B
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Moyw avelaptnofac. And to (o) €youue 611 auUTH N TOCHTNTA Elvon TEMEQACUEVY oXEBMS GTaY
t <A Koy oautd ot €youue

a0 (-0 () () T ()

Eniong, n xatavour I'(a, ) €yel axpiBde Ty (Bla pomoyevwhTpta, ot auTh 1) TAUTOTHTO TWV po-
TOYEVWWNTELOY toylet o€ wa teptoyy) Tou 0. Enetor and yvwot npédtacy (Ilpbdtaon 7.1.2, Téuoc
2 tou BiBhiou tou x. Koltpa) ot Xy + -+ + X, axohoudel tny xatavour I'(a, A).

(v) Kéde pio omd tic tuyaies petofintéc X;/n,i =1,...,n axohoudel tny exdetinr xotovour| ve
napdpetpo nf (vt vz > 0 éyoupe P(X1/n > x) = P(X; > nx) = e "...), 1 onota elvar 1
['(1,n0). Hpoxtrter amd to (B) 61t n X axohoudel v xatavopr I'(n, nd).

7.27. BEotww fx n nuxvétnta tng X. Elxoha Beloxouye ot 1 muxvétnta g YV ebvan frly) =
L fx(4). Xenowonowdvrag tov Tono yio v fx (nhodh fx(z) = FA(Z)JU“_IG_Mlmo)? Peloxoupe

6t muxvétno e Y ebvon auth e I'(a, A/7).

7.28. (o) Katd 1o yvwotd, Bploxouye dti n ouvdptnon xatavourc e — log Xy ebvou n F(t) =
(1 —e7") 1450 mou ebvar ot Tng exdetxrc ue mopdpetpo 1. Apa —log X7 ~ exp(1l) =I'(1,1).
(B) Abyw tou (), éyovye 6t N Y eivon ddpotopa aveldptntoy I'duua ye xowr dedtepn napduetpo.
‘Apa 1 xotovouhy tng ebvan (1 +1+---4+1,1) =T'(n, 1).

(v) Enetou and o (B) xou tny ‘Aoxnon 7.27 6w n Y axohoudel v xatavour I'(n, 1/2) n omolo
ebvor 1 x? ue 2n Baduoic eheudeplac.

7.29. (o) Oewpolye Vv tuyada yetaBinth Z = (X — p)/o n onola axohoudel Ty xotavoun
N(0,1). Téte X = pi+ 027, xou
Mx(t) = E(e"™X) = B(e+177) = e E(e!77) = e My (to) = e+3°

2,2
Xenowonotiooue 1o 61t My(t) = et’/?, nenepaouevy) yia xdde ¢ € R. 'Enecita, yio b € N €youue
E(X*) = M)(?)(O). Hopaywyilovtag, Beloxouue
M (t) = (u + o™t) Mx (1),
M5 (t) = (0 + (u + o™t)*) Mx (1),
M (1) = {20"t +200%) + [07 + (u+ 0°t))(u + 0°1) } M (1),
xou doot E(X) = p, B(X?) = o + p?, B(X?3) = 3uc? + 1®.
(B) H ponoyevvitpia tou adpoloyatoc oe xdde t € R woobtan pe
My, oix, (t) = E(et(X1+.-~+Xn)) _ E(utXl) L E(utXn) _ ottt | untt o3t

— el g (of++oR)t?

H teleutaia ebvon 1 pooyevviteta tng N(p, 02) UE [, 0 OTWS OTNY EXPWVNOT TN doxnong. Zé-
POUUE OTL av dV0 Tuyaleg ueTaPhntéc X, Y €youv MENMEQUOUEVEC POTEYEVVITRIEC OF [Lal TIEQLOYT
tou 0 (dnhadry sbvoro e Lop®ric (—€, €) yiot xdmoto € > 0) xar GLUPEVOLUY EXEL, TOTE €YOUV TNV
o xatavopr. To cuunépacua Eneto.

() Opowr 61ec 070 TEONYOVUEVO EPWTNUL.

(3) Me Bdon o rponyolpevo, n X ~ N(p/,0”?) pe p/ =31 tp=p,0? =3 _ Ho0* =0o%/n.
Katd 1o yvwotd, 1 turonoinon onolacdrinote xavovixfc axorouvdel tnv N (0,1). H tunonoion tne
X ebvou n

X, — 1 X, — 1
= Vi

= Zy.
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Arnaviroeig §8

8.1. TYrohoyiloupe 6 Var(X) = E(X?) — (EX)? = 18 — 16 = 2. H avisétnra Markov
eqopudleton yitl n X etvan un apvnTies, xou 6ivel Tar ppdryporta
2
Px>5 <X 2 pix s —pxtsos) < B 18
5 5 25 25

eve 1 Chebyshev bivet P(X > 5) < P(|X—EX| > 1) < Var(X)/1 = 2, 1o onolo eivon tetptupévo
(Eépoupe 6T wa mdoavotnta elvan pixpdtepn tou 1). Apa 10 xahiTERO PEdyua TOL TafpvouyE ebvon
10 18/25.

8.2. 'Eyouue

0o k
E(X)=Y rf(r)=> rf(r)
(

H dedtepn avicdtnTa toybel apol 1

PR+ 1)
2

> k*f(k)/2.

Mw

r=1

J(k))k>1 ebvan pdivouca. To anotéheopa énctan.
8.3. 'Eyouue
0o x x 2
B(X) = / L () dt > / L (t) > / () dt = fa) S
0 0 0

H dedtepn aviodtnta toylet agot 1 f etvor @iivouca 6to [0, 00). To anotéreoyo éneto.

8.4. EX = 0f(0) + n*f(n?) = 0x (1 — —) +n*l =n. B(X?) = 02f(0) + n*f(n?) = n’.
Var(X) = F(X?) — (EX)? =n® —n? =n®*(n—1). P(X > 0.8n) = P(X = n?) = 1/n, 7oA}
wxer) miavotnTa.
8.5. (o)
P(X <aBEX)=P(X — EX < —(1 - a)EX)
Var(X)
(1—a)(EX)*

< P(X - BX| > (1—a)EX) <

Xenowonoooye to 6t (1 —a)EX > 0.

(B) Eow A :={w: X(w) > aEX}.
EX = E(X14) + E(X1,) < aEX + E(X»)2P(A)Y? =
(1—-a)EX < E(X*)Y2P(A)Y? = P(A) > (1 — a)(EX)?*/E(X?)

(y) Var(X) = E(X?) — (EX) =n® —n? To () wpdler Ty TDAVOTNTU TOU GUUTATPOUATOC
amo 1o (n —1)/(0.2)? mou etvon dypnoto Yo n yeydho yotl etvon > 1.

To () diver xdtw gpdyua (0.2)*/n. Etvar 1 ooot t4in peyédouc. Eépoupe dTt 1) mporyortixt
T e mdavotntag evor axpBeg 1/n.

Yyoio: H ' Aoxnon 8.5 epeuvd tny e€¢ epadtnon. Mrogel 1 péon tiur wog tuyatog petaBinTnig
VoL UaC DWOoEL TANPoQopleg Yoo Ty “tumin]” cuuneptpopd tng X;  Elvow avouevouevo n X va
BeloxeTon pe yeydhn miavotnta yiow aro tny peon g T, Ot avicdtnteg Markov, Chebyshev
dtvouv Gvew @edyua otny mavotnta 1 X va etvon poxeid aro Ty péon tng . Av ouwc To
pedrypa Tou divouy efvar peyahltepo tou 1, tdTE elvon dypenoTo xan dev Talpvouue xdTw QEdypa
vty mbavéTryto n Tuyoda peToAnT vo eivon xovtd otny péon e . H 8.5(B) diver névrote
U TETEYREVO Xt ppdypa, apxel va toyver E(X?) < oo.

8.6. P(X >t) = P(aX > at) = P(e*® > e) < E(e™) /e, Tlaipvoupe C' = E(e**) € (0, 00).
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8.7. Iwi > 1, éotw X; 0 ypbvog e€umneétnomg Tou @ anThUaTtog. Ao Tig WdTNTES TNg exVeTinNg
xaovopnic éyoupe E(X7) = 1/0 =2, Var(X;) = 1/6? = 4. 'Eotww S, = X1 + Xo+ -+ + X, T
xdde n > 1. To xevipind oploxd Vemprnua Aéet 6TL 1)
S, — 2n
van

TEOCEYYLOTIXE axohoudel Ty xatavour N (0, 1).
Znrépe v mdavoTnTa

S100 — 200

< 1) ~P(Z <1)=o(1)~ 0.8413.

Y1ig o mhve 1ootnteg, 1 Z ebvon war tuyaio ueToANTH mou axohouVel TV TuTXY xAVOVIXT
xozovoury N (0, 1), xou yenotuonooaue To XeVTpixs 0plaxd Vedpnuol.

8.8. (a) 'Eyouvue P(X; =1) =1/3, P(X; = 0) = 2/3. Anhadn, xdde X; éyet xatavops; Bernoulli
ue p=1/3. Apa E(X;) =1/3, Var(X;) = p(1 — p) = 2/9.

(B) ©éroupe S, = X1+ -+ X, yraxdde n > 1. Ou{X; :i> 1} eivon aveldptnies xou lodvoeC.
Enfonc Z = Sigeo, xon

~0((2) - o(-1)

S — 1800 (1/3
P(580 < 51800 < 640) = P (_]_ < 1800 ( / ) < 2)

1800 (2/9)
= ®(2) + (1) — 1 ~ 0.8186

8.9. 'Eow (X;)i>1 wa axohoudio aVEEHPTNTWY LOVOULY TUYWY UETABANTOVY UE XaTavoun
OUOLOUOLYPY| GTO {1,2,3,4}, xu S, := X7+ -+ X,, v x&d¥e n > 1. Or 8o TEWTEG POTEC TNG
X ebvan

1 5
E(Xy) = 1(1+2+3+4) =5
1 15
E(X?) = 1(12 +22 432447 = R
Apa 1 X éyer péom twh 5/2 xou menepoopévn doropd o? = E(X7) — (E(X4))? = 5/4. To
AEVTEIXG 0pLoxd VemETUor AEEL OTL Yial 1 UEYAAO, 1) Tuyoda UETUBANTY
Sp — bn/2
/5/4y/n
axorovlel TpooeytoTxd TNV TUTXH Xovovixt| xotavour), N (0, 1).
[ n = 80, éyoupe Hn/2 = 200 xou 1/ (5/4) n = 10, ondrte

Sso =200 _ 2) ~ B(2) — D(—1) = O(2) + B(1) — 1 ~ 0.8186

P(190 < Sgp < 220) = P (—1 <

H npocéyyion otny 0eltepn 1o6TNTa TEOXUTTEL UTO TO XEVIPIXO 0plaxd Yewpnua.

8.10. O¢étoupe

P 1 av i pldn etvon ypdupata,
"0 OLUPOPETLXG.
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Téte X; ~ Bernoulli(1/2), doa p := E(X;) = 1/2,0% := Var(X;) = 1/4. O (X;)i>1 ebou
aveZdptnTee o todvopes. Oétouue S, = X + - + X,,. T n peyddo, n (S, —n/2)/y/n/4
axorovlel tpooeyylotind tny xatavour N(0,1) (and 1o xevipxd optoxd Yewpnua). Apa

S100 — 90 (DN 1
—/4§—2>NCI>( 2)=1—-9(2)

P(S100 <40) = P(S190 — 50 < —10) = P ( 0

8.11. Aoulelboupe 6Twg xar 6TV TeoNyoluevT doxrnor. ‘Eotw Y; o apriuds hadwv oty celida
1, nol

P 1 av n oehida i dev Eyel xaddrou A,
o OLAPOLETIXG.

Zépoupe 6Tt Y; ~ Poisson(0.7). H X; oxorouwldel tnv xatavour Bernoulli(p) ye p = P(Y; =0) =
e 07(0.7)°/0l = e %"~ 1/2. E(X;) =p~1/2,Var(X;) = p(1 — p) ~ 1/4. "Apa

564_32
P(Sgs <36) = P(Sgy —32<4)=P| — <1 =~d(1).
(Sea < 36) =~ P(Seq <4) ( 64/4_) (1)

H npdytn wedtnra eivan tpocéyyion yiatl yenowonotioaye Ti¢ tpoceyyotixés twés yiota [£(X, ), Var(Xy).
H tedeutaio iodtnta mpoxinTeL and To xevipind oplaxd Jewmpnua.

8.12. Xuvorntxr Mon. ‘Eow X; 1o armotéheoua e @ wétenone. E(X;) = 0, Var(X;) =
(0.1)2/12 = 0.01/12.

- 2
P(|Ss00| <0.25) = P S0 7300 X0 | 025 ~ P(|Z] < 0.5)
/300 x 0.01/12| ~ /300 x 0.01/12

= $(0.5) — &(—0.5) = 26(0.5) — 1
6mou Z ~ N(0,1), xat enotHonoloope T0 XEVTEIXG 0ptoxd Ye@orua.
8.13. 'Eotww {X; : 1 <4 <200} xou {Y; : 1 <4 <200} ot emBOGEK TWV POITNTOY TV OUEdwY

A xou B avtiotorya. O¢tovpe W, := X, — Y, yia xdde i € {1,2,...,200}. Téte
| 20 |20 | 20
My— Mg =— X, — Y, = Wi;.
AT 900 & 200 Z 200 2

Ou{W; : 1 <4 <200} eivou oweidcpmrz—:g HETACY TOUE, XL EYouy OAEC TNV (Bla xaTavour|, Ue UEo
i p=EW) = E(X;) — E(Y1) =9 —8.5 = 0.5, xau droomopd

1 1
Var(W;) = Var(X; —Y1) = Var(X;)+ Var(Y;) —2Cov (X1, Y;) = Var(X;)+ Var(Y]) = 6+§ =

N | —

Moyw aveloptnotag Tov X, Y.
Onodte

P(My — Mg € [0.5,0.65]) = (2(1)0214/ €10.5 065]) (2(1)OZW —0.5 €0, 3/20])

200 200

W, — 200 x 0.5

_p (ZW — 200 % 0.5 € [0,30]) (Z ol [0,3])
— 200 x 1,2

~ P(Z €[0,3]) = ®(3) — ®(0) = ®(3) — 1/2 = 0.4987,

émouv Z ~ N(0,1).



